



انٹرنیشنل

جلد نمبر ۹، شمارہ نمبر ۲۷

KHATME NUBUWWAT
(AN INTERNATIONAL WEEKLY MAGAZINE)

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت کا ترجمان

ہفت روزہ

ختم نبوت

حیاتِ عیسیٰ علیہ السلام

کے بارے میں

اُمت کا اجماع



پھونکوں سے یہ چراغ

بجھایا نہ

جائے گا

سب سے

بڑی بندگی نماز ہے

امام المجاہدین حضرت مولانا

سیّد احمد شہید

بالاکوٹ کی ایک تقریر

میرا عقیدہ

قرآن سے محبت انگریزوں سے نفرت

حضرت امیر شریعت رحمۃ اللہ علیہ کی

ایک یادگار

تحریر

وزیر اعظم

قادیانیوں کو

خلاف قانون قرار دیکر

علاقہ اقبال سے

سچی محبت کا ثبوت دینے

فرضیت

جہاد

اور

قادیانی فتنہ

پہلی
جنگ
آزادی

حافظہ
کا
امتحان

تحفظ حدیث نبوی — حافظ کا امتحان

از: حافظ نیاز احمد رحمانی

خلیفہ نے کاتب کو بلوایا اور امام نے ایک گوشہ میں بیٹھ کر چار سو احادیث لکھوائیں، امام صاحبؒ واپس گھر تشریف لے گئے اور بات آتی جاتی ہو گئی۔

ایک مرتبہ بعد پھر امام زہری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ خلیفہ سے ملاقات کو گئے، باتیں ہوئیں، خلیفہ نے درمیان میں کہا، ”حضرت! بڑے افسوس کی بات ہے کہ آپ نے جو احادیث میرے بیٹے کے لیے لکھوادی تھیں وہ کم ہو گئی ہیں، حضرت امامؒ نے کہا آپ کاتب کو بلوائیں، انشاء اللہ پھر لکھو، دوں گا، خلیفہ بھی یہی چاہتا تھا، امام نے کاتب کو حکم دیا تو باقی مسئلہ پیر

انہیں ملائے جاتا کہ میں بھی ایک لفظ نہ زیادہ ہوا نہ کم! مردان اپنے کیے پر ضرر مند ہوا اور نظرنہی کیے محل کی راہ لی۔

مشہور خلیفہ حشام بن عبدالملک کا دربار لگا ہوا تھا۔ اچانک مشہور تابعی اور محدث حضرت ابن شہاب زہریؒ تشریف لائے، حشام کے ذہن میں یہ بات آئی کہ امام زہری کے حافظ کا امتحان لیا جائے، اس نے امامؒ سے کہا حضرت! ”میرے لڑکے کو حدیث یاد کرنے کی بڑی خواہش ہے، آپ اس کے لیے کچھ احادیث لکھو ادیں!“ حضرت امامؒ نے خلیفہ کی درخواست قبول فرمائی۔

مشہور صحابی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے بہت سی حدیثیں بیان کی ہیں، آج بھی حدیث کی کتابوں میں ان کی ۵۳۴ احادیثیں موجود ہیں، جنہوں کو کرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتنی زیادہ حدیث بیان کرنے کی وجہ سے کچھ لوگوں کو شبہ ہوا کہ کہیں یہ غلطی تو نہیں کر جاتے؟ یہ شبہ دمشق کے حکمران مردان بن الحکم تک پہنچا گیا، مردان نے حضرت ابو ہریرہؓ کو بلوایا، مجلس لگی، مردان نے حدیثیں پڑھیں۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تفصیل کے ساتھ بیان کیں، مجلس بڑھنا سوت ہو گئی اور وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ لوگوں کے ذہن سے یہ مجلس بھی ختم ہو گئی، لیکن راز تھا جس کا علم دربار کے لوگوں کو نہ ہو سکا۔

مردان کے حکم سے اس کے سیکرٹری نے مجلس کے موقع پر ہی چھپ کر وہ تمام احادیث نوٹ کر لیں، سال گزر گیا، پھر خلیفہ نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بلوایا، خلیفہ نے سیکرٹری کو ہدایت دے رکھی تھی کہ ایک سال پہلے تم نے چھپ کر جو کچھ لکھا تھا اسے آج نکالو اور پھر چھپ کر منہ سے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایات کو لکھی ہوئی احادیث سے ملاؤ، میں آج پھر وہی روایات دریافت کروں گا۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ تشریف لائے، دربار لگا، مردان نے حدیثیں پڑھنی شروع کیں، حضرت ابو ہریرہؓ احادیث بیان فرماتے گئے اور پردہ کے پیچھے سیکرٹری خاموشی کے ساتھ اپنا کام کرتا رہا، مجلس ختم ہوئی، لوگوں نے اپنے گھر کی راہ لی اور حضرت ابو ہریرہؓ کے تشریف لے جانے کے بعد مردان نے سیکرٹری کو پوچھا، کبوکیا پر روٹ ہے؟ سیکرٹری نے جواب دیا، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا غیر معمولی حافظہ حدیث بیان کرنے کے لیے بنایا گیا ہے، یہ ایک تعجب انگیز حقیقت ہے کہ سال بھر پہلے میں نے ان سے جو کچھ سن کر لکھا تھا آج وہ میرے ہاتھ میں تھا، وہ کہتے جاتے اور پردہ کے پیچھے میں

مولا کا تقرب حاصل کر، پڑھ مرو با ایمان! نماز

(۳) بالا را وہ چھوڑ دی تو لے اگر ناداں! نماز چھوڑنے کے دین و دنیا میں تیرا داماں نماز حشر کے دن مونہ نہ دکھائے گا خدا کو کس طرح تو بکر، پڑھ بچگانہ، مرو با ایمان نماز

(۱) مولا کا تقرب حاصل کر، پڑھ مرو با ایمان! نماز ہے روح و ان ملت حق، ہے جان عبادت، روح نماز اللہ، نمازی سے راہنی، سیکرٹری نمازی کی حامی لے مرو نمازی! ہے بخدا بخشش کا تری سامان نماز

(۵) خلوص دل سے ادا جو نماز کرتے ہیں! خود ان کے سجدے انہیں سرفراز کرتے ہیں نمازیوں کو سرفراز کرنے کے اذن نجات ملک، بہشت کے دروازے باز کرتے ہیں

(۲) پاک سیرا، ہن سے لے پاکیزہ خو! پڑھئے نماز! بچو گناہ باطنی، با وضو پڑھئے نماز! چھوڑتے ہر کام، مسجد آئیے سُن کر اذات دل لگا کر، با جماعت، قسبہ و پڑھئے نماز

(۶) لطف شہراہرار نماز سے کیلتے ہے! فردوس کا گلزار نمازی کے بیٹے ہے دنیا میں شرف، روز جزا، لطف نبی ہے اللہ کا دیدار نمازی کے بیٹے ہے

(۴) سُن کر اذات، نماز کن جانب رحوط ہو مسجد میں آکے صرف قیام و رکوع ہو وقت نماز خود کو سمجھ رب کے سامنے کعبہ ہو دل میں، دل میں خشوع و خضوع ہو



ختم نبوت

انٹرنیشنل

۱۹۔ ۲۵ جمادی الاولیٰ ۱۴۱۱ھ، ۱۳ تا ۱۹ دسمبر ۱۹۹۰ء، جلد نمبر ۹، شمارہ نمبر ۲۷

مدیر مسئول: عبدالرحمن باباوا

اس شمارے میں

- ۱ حافظ کا امتحان
- ۲ لغت
- ۳ ادارہ
- ۴ سب سے بڑی بندگی نماز ہے
- ۵ جو نکو سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا۔
- ۶ میرا عقیدہ
- ۷ پہلی جنگ آزادی
- ۸ آپ کے مسائل
- ۹ حجۃ الاسلام شاہ ولی اللہ دہلویؒ
- ۱۰ تذکرہ اصحابِ پیغمبرؐ حضرت صہیب رضی
- ۱۱ قرصیت جہاد قرآن و سنت کی روشنی میں
- ۱۲ حیات جنی علیہ السلام کے بارے میں امت کا اجماع
- ۱۳ دادا پوتا
- ۱۴ ہوشیار ہوشیار

ایڈیٹور: عبدالرحمن باباوا، طبع: سید شاہد حسن، مطبع: القادسی پبلنگ ہاؤس، مقبول شامت، ۱۰۳، نزد گارڈن کراچی

سرپرست

شیخ الشیخ حضرت مولانا
خان محمد صاحب مدظلہ
امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

مرجس ادارت

مولانا مفتی احمد رازقین، مولانا محمد رفیع صاحب
مولانا منظور احمد رازقین، مولانا مدیح الزمان
مولانا ڈاکٹر عبدالرزاق بکتر

سرکولیشن منیجر

محمد انور

رابطہ دفتر

عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت
مجمع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ
گورانی فائنڈیشن ایم ایس جناح روڈ
گورکھ پور، ۲۲۴۰۰، پاکستان
فون نمبر: ۷۱۶۷۷

LONDON OFFICE:
35 STOCK WELL GREEN,
LONDON SW9 9HZ U.K.
PH: 071-737-8199.

چندہ

سالانہ ۱۵۰ روپے
شش ماہی ۷۵ روپے
سہ ماہی ۴۵ روپے
تین ماہی ۳۰ روپے

چندہ

غیر ممالک سالانہ پندرہ روپے
۲۵ روپے

پیکر ڈرافٹ بنام "ویکی ختم نبوت"
الائینڈ بینک، نیو یارک ٹاؤن برانچ
اکاؤنٹ نمبر ۳۶۶۳ کراچی پاکستان
ارسال کریں

(۷۱۶۷۷) (۷۱۶۷۷)

نعتِ رسولِ مقبولؐ

مُحَمَّدٌ عَمَّا نَعَرَفَ لِقَشْبِنَدَى

اے جذبہٴ دلِ عشقِ محمدؐ کا اثر دیکھ
یہ سامنے روضہ ہے، یہ اللہ کا گھر دیکھ
ہیں عرشِ پیاگندہ خضرا پہ نگاہیں!
اے دیکھنے والے یہ ہے معراجِ نظر دیکھ

روضہ کی بہاریں ہیں یہی زائرِ طیبہ!
پھولوں سے بھرا ہے ترا داماں نظر دیکھ
انوار ہی انوار تجلتی ہی تجلتی۔!
ہر منظرِ دلکش یہی کہتا ہے ادھر دیکھ

حاصل ہے سکوںِ روح کو دلِ شاد بہت ہے
حجابِ حرم میں یہ ہے سجدوں کا اثر دیکھ
اُٹھا وہ ادھر دستِ دُعا نمانہِ سحر میں
بھوم اٹھی ہے رحمت کی گھٹا دیکھ ادھر دیکھ

جس خاک پہ ان کے قدم پاک چلے تھے
بھکتے ہوئے کونین کے اس خاک پہ سر دیکھ
کیسی دل بے تاب کو آتی ہیں صدائیں
ہوتی ہے ابھی ہوتی ہے رحمت کی نظر دیکھ

کعبہ کے سوا اب کوئی جسوہ نہ تجلتی
یہ عشق کی حد ہے یہی معراجِ نظر ہے

عارف کا وسیلہ ہے تو ہی رحمتِ عالم
تجھ پر ہی نظر ہے مری اللہ ادھر دیکھ



وزیر اعظم قادیانیوں کو خلافتِ قانون قرار دیکر علامہ اقبالؒ سے سچی محبت کا ثبوت دیں

گزشتہ دنوں وزیر اعظم پاکستان جناب میاں نواز شریف نے لاہور میں یومِ اقبالؒ پر منقذہ ایک تقریب سے خطاب کرتے ہوئے کہا: ”ملک کے حالیہ انتخابات میں ۱۹۴۶ء کی تاریخ دہرائی گئی ہے اور آج عوام کے دیئے ہوئے مینڈیٹ پر قائمناظم اور نظریہ پاکستان کے خالق کی روح مطمئن ہوئی ہوگی اس لیے کہ انتخابات میں بلاشبہ پاکستان اور خاص کر پنجاب کے عوام نے نظریہ پاکستان کی طرف واپسی کے حوالے سے ووٹ دیا ہے تاکہ یہاں اسلامی جمہوری اور فلاحی معاشرے کی بنیاد رکھی جاسکے اس کے علاوہ انہوں نے نفرتوں کی سیاست سے ہٹ کر قومی یکجہتی بھائی چارے اور اخوت کے رشتوں کے فروغ کو ووٹ دیا ہے اور اس کے ذریعے انہوں نے خوشحالی پاکستان کی امنگوں کا تقاضا کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ایسے حالات میں حکیم الامت علامہ اقبالؒ کی تعلیمات کی اہمیت پہلے سے بھی زیادہ بڑھ گئی ہے اور اسی حوالے سے حالات کا تقاضا ہے کہ علامہ اقبالؒ کے افکار کی روشنی میں آگے بڑھنے کی جدوجہد کریں۔ انہوں نے کہا کہ آج بھارت میں بابری مسجد کی فضائیں علامہ اقبالؒ کے افکار اور نظریہ کی صداقت بن کر بول رہی ہیں اور بھارت جیسا سیکولر ملک دنیا کی سب سے بڑی اقلیت (مسلمانوں) کے ساتھ کیا سلوک کر رہا ہے اور بھارتی حکومت ان کی عیادت گاہوں کی حفاظت کرنے میں ناکام ہو چکی ہے۔ انہوں نے کہا کہ یہ سب کچھ ہوتے دیکھ کر عالمی ٹھیکیداروں کا حیرت سوراہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ آج بابری مسجد کے مینار، مظلوم کشمیریوں کا بیٹا خواجہ نادر صدائیں دے رہا ہے کہ مسلمانوں اقبالؒ کے افکار کو اپنا کر متحد ہو کر اسلام کی سر بلندی کے لیے کام کرے۔“

(نوائے دقت کراچی ۱۱ نومبر ۱۹۹۰ء)

وزیر اعظم پاکستان جناب میاں نواز شریف نے علامہ اقبالؒ کی تعلیم کی اہمیت پہلے سے زیادہ بڑھنے اور ان کے افکار کی روشنی میں آگے چلنے کی جدوجہد کرنے کی طرف اشارہ دیا ہے۔ اگر جناب وزیر اعظم گفتار کے غازی بننے کی بجائے کردار کے غازی کہو ان بلکہ بننا پسند کرتے ہیں تو انہیں اپنے عمل سے ثابت کرنا ہوگا کہ وہ علامہ اقبالؒ کے سچے پیروکار ہیں۔

جناب وزیر اعظم صاحب کا تعلق پاکستان کے سب سے بڑے پنجاب سے ہے۔ پنجاب کے ہلے میں لاہور کے عظیم روحانی پیشوا قطب زمان حضرت مولانا احمد علی صاحب لاہوری قدس سرہ فرمایا کرتے تھے کہ پنجاب کی زمین زرخیز بھی ہے، مردم نیک بھی اور متذکر بھی ہے... حضرت نے جو کچھ فرمایا وہ حرف بحرف صحیح ہے پنجاب کی زمین جہاں زرخیز اور مردم نیک ہے وہاں فتنہ خیز بھی ہے یوں تو وہاں سے بہت سے فتنوں نے جنم لیا لیکن ہم جس فتنہ کا ذکر کر رہے ہیں وہ مرزائی فتنہ ہے جس نے انگریزوں کو کھٹے سے پنجاب کی سر زمین پر جنم لیا اور آج اس کے دو مرکز ہیں۔ مشرقی پنجاب میں قادیان اور مغربی میں... ربوہ

اس فتنہ کا بانی مرزا غلام احمد قادیانی تھا جس کا پورا خاندان انگریزوں کا درباری اور کاسٹریس تھا۔ انگریزوں نے مرزا قادیانی سے بتدریج متعدد دعوے کرائے

جن میں توت اور اس سے بڑھ کر خود ”محمد“ ہونے کا دعویٰ بھی شامل ہے۔ غلام کرام اس وقت سے اس فتنہ کے تعاقب میں لگے ہوئے ہیں۔ جدید تعلیم یافتہ طبقہ میں حضرت علامہ اقبالؒ انتہائی غور و فکر اور قریبی مشاہدہ کے بعد اس فتنہ کے خلاف میدان میں آئے اور انہوں نے مندرجہ ذیل خیالات کا اظہار فرمایا:

۱۔ قادیانیت یہودی مذہب کا چرہ ہے، میرے نزدیک بہائیت قادیانیت سے زیادہ مخلص ہے کیونکہ وہ کھلے طور پر اسلام سے باغی ہے لیکن موخر الذکر (قادیانیت) اسلام کے چند نہایت اہم اصولوں کو ظاہری طور پر قائم رکھتی ہے لیکن باطنی طور پر اسلام کی روح اور مقاصد کے لیے ہنگامہ ہے۔ اس کا (قادیانی فرقے) حاسد خدا کا تصور کہ جس کے پاس شیمنوں کے لیے لاتعداد رزلزے اور بیماریاں ہوں، اس کا (قادیانی فرقہ کا) نبی کے متعلق نجومی کاغذیں اور اس کا روح مسیح کے تسلسل کا عقیدہ وغیرہ

یہ تمام چیزیں اپنے اندر یہودیت کے اتنے عناصر رکھتی ہیں گویا یہ تحریک یہودیت کی طرف رجوع ہے۔ (حرف اقبال ص ۱۳۳ مرتبہ لطیف احمد شردانی)

۱۲۔ اسلامی ایران میں موبدانہ اثر کے ماتحت لمحاذ تحریکیں اٹھیں اور انہوں نے برداروں، نفل وغیرہ اصطلاحات وضع کیں تاکہ تنازع کو اس تصور میں پھپھائیں۔ ان اصطلاحات کا وضع کرنا اس لیے لازم تھا کہ وہ مسلم کے قلوب کو ناگوار نہ گزریں جتنی کہ مسیح موعود کی اصطلاح بھی اسلامی نہیں بلکہ اجنبی ہے اور اس کا آغاز بھی اسی موبدانہ تصور میں ملاحظہ ہے۔ یہ اصطلاح ہیں اسلام کے دوران اول کی تاریخی اور مغربی ادب میں نہیں ملتی۔ (حرف اقبال ص ۱۳۳-۱۳۴)

۱۳۔ قادیانی گروہ اسلامی وحدت کا دشمن ہے مسلمان ان تحریکیوں کے معاملہ میں زیادہ حساس ہیں جو ان کی وحدت کے لیے خطرناک ہے۔ چنانچہ ہر ایسی مذہبی جماعت جو تاریخی طور پر اسلام سے وابستہ ہو لیکن اپنی تاریخی نبوت پر رکھے اور بزعم خود اپنے الہامات پر اعتقاد نہ رکھنے والے تمام مسلمانوں کو کافر سمجھے۔ مسلمان اُسے اسلام کی وحدت کے لیے ایک خطرہ تصور کرے گا اور یہ اس لیے کہ اسلامی وحدت ختم نبوت سے استوار ہوتی ہے (حرف اقبال ص ۱۳۴)

۱۴۔ میں اس باب میں کوئی شک اور شبہ نہیں رکھتا کہ یہ احمدی اسلام اور ملک دونوں کے غدار ہیں۔ خط اقبال بنام جواہر لال مندو بنام ”کچھ پڑانے خطوط“ حصہ اول ص ۲۹۳ مرتبہ جواہر لال مطبوعہ جامعہ ملیہ دہلی انڈیا)

۱۵۔ میری رائے میں قادیانیوں کے لیے صرف دو راہیں ہیں یا وہ بہائیوں کی تقلید کریں یا پھر ختم نبوت کی تادیبوں کو چھوڑ کر اس کو اپنے پورے مفہوم کے ساتھ قبول کریں ان کی حد یہ تادیبیں محض اس غرض سے ہیں کہ ان کا شمار حلقہ اسلام میں ہوتا کہ ان کو سیاسی فوائد پہنچ سکیں (حرف اقبال ص ۱۳۳-۱۳۴)

۱۶۔ نماز میں قطع تعاقب، نکاح وغیرہ کے معاملات میں مسلمانوں سے بائیکاٹ اور سب سے بڑھ کر یہ اعلان کہ دینائے اسلام کافر ہے وہ اسلام سے کہیں اس سے دور ہیں جتنے سکھ ہندوؤں سے کیونکہ سکھ ہندوؤں سے باہمی شادیاں کتے ہیں پھر جب قادیانی مذہبی معاشرتی معاملات میں علیحدگی اختیار کرتے ہیں پھر وہ سیاسی طور پر مسلمانوں میں شامل رہنے کے لیے کیوں مضطرب ہیں (حرف اقبال ص ۱۳۴)

حضرت علامہ اقبال کے مدرسہ بالا افکار کا خلاصہ اور نچوڑ یہ ہے کہ

۱۔ قادیانیت باطنی طور پر اسلام کی روح اور مقاصد کے لیے مہلک ہے۔

۲۔ مسیح موعود کی اصطلاح اسلامی نہیں اجنبی ہے جو ہیں اسلام کے دوران اول کی تاریخ اور مغربی ادب میں نہیں ملتی۔

۳۔ احمدی (قادیانی) اسلام اور ملک دونوں کے غدار ہیں۔

۴۔ قادیانی گروہ اسلامی وحدت کا دشمن ہے۔

۵۔ قادیانیت یہودیت کا چہرہ ہے۔

وزیر اعظم میاں نواز شریف نے علامہ اقبال کے افکار کو فروغ دینے کی اہمیت کو تسلیم کرتے ہوئے جن خیالات کا اظہار کیا ہے اس کا اور علامہ صاحب سے محبت کا تقاضا ہے کہ وہ قادیانیوں کو جو یہودیوں کے ایکٹ اور اسلام و ملک دونوں کے غدار ہیں انہیں فوراً خلاف قانون قرار دیا جائے۔ اس وقت آرمی میں انہیں بھاری اکثریت حاصل ہے۔ اگر اپوزیشن ساتھ نہ بھی دے تب بھی وہ قادیانیوں پر پابندی کا قانون پاس کر سکتے ہیں۔ یہ اس لیے ضروری ہے کہ قادیانیت کا قبضہ نجات اٹھا اور پنجاب ہی کے ایک لوجوان کے ہاتھوں اپنے آخری انجام کو پہنچے ہیں امید ہے کہ جناب نواز شریف صاحب ملکی اور اسلامی مفاد کی خاطر اس اہم ترین مسئلہ کو سب مسائل سے زیادہ اہمیت دیتے ہوئے فوراً حل کرنے کی کوشش کریں گے۔ اللہ تعالیٰ توفیق دے (آمین)

فرمان الہی

امانت کی تاکید قرآن و حدیث میں بہت زیادہ کی گئی ہے

چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: ”بیلک اللہ تعالیٰ

نہم کو فرمایا ہے کہ پہنچا دو امانتیں امانت والوں کو۔“

اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کا حاصل یہ ہے کہ جس آدمی کے

ہاتھ میں کسی کی امانت ہو تو اس کیلئے ضروری ہے کہ کیلانت

اس کے امانت والوں کو پہنچا دے۔ مگر دور رسا طریقہ ما

و خاص میں امانت کے فقدان کی وجہ سے بہت سی برائیوں

نے جنم لیا ہے، بدگمانی، شکوک و شبہات، غیبت اور

جھوٹ بھی عدم امانت کا نتیجہ ہے۔ بشری جماعت ہونا چھوٹی

جماعت بڑا ادارہ ہو یا چھوٹا ادارہ ہر شخص زال ماشا اللہ

خیانت کا مہلک بیماری میں مبتلا ہے۔ یہ کہا جائے تو یہ جا

نہ ہو گا کہ اہل و عیال حکومت کی امانت ہو یا قوم کی امانت

ہر پہلو میں پاتا ہے۔ اس جگہ یہ بات بھی غور طلب ہے کہ

قرآن نے لفظ امانت میں کا صیغہ استعمال کیا ہے جس میں

اشارہ ہے کہ امانت صرف پر نہیں ہے کہ کسی کا مال کسی کے پاس

رکھا ہو جو عاقل طور پر امانت کہا جاتا اور سمجھا جاتا ہے بلکہ امانت

کی اور قسمیں بھی ہو سکتی ہیں۔ (سورہ نسا ۸۵)

حکومت کے منصب کی تعریف بھی اللہ کی امانت ہے حکومت

منصب اور عہدے ایسے افراد کے سپرد کرے جو عقلی یا عملی صلاحیت

کے اعتبار سے اس کے مستحق ہوں اگر پورا عقابلیت والا شخص

نہ ملے تو موجودہ اشخاص میں جو قابلیت اور امانت داری کے

لحاظ سے ممتاز ہوں ان کو ترجیح دی جائے گی۔ ایسا نہ ہو کہ جیسا

دور حاضر میں ہوتا ہے کہ ہر عہدہ پر کسی کو مانتا ہے کہ اپنے خاندان

رشتہ دار اور دوستی و تعلق رکھنے والوں کو اچھے عہدے اور منصب

پر رکھیں۔ حالانکہ وہ اس منصب کی صلاحیت اور اہلیت نہیں

باقی صفحہ پر

سب سے بڑی بندگی نماز ہے کہ!

بدون اسے بندگہ کے کوئی بندگہ قبول نہیں،

بُرے کاموں سے بچنے کا یہی ذریعہ ہے۔

رئیس المعابد شہید بالاکوٹ حضرت سید احمد شہید قدس سرہ کی ایک یادگار تقریر

جاتا چاہیے کہ جو کوئی نماز پڑھتا ہے اس کو ثواب ایسا ملتا ہے جیسا کہ کوآۃ اور حج اور روزے اور جہاد کا۔ اس طرح کہ خرچ اور کھڑے کا خدا کی بندگی کے واسطے کہے جائے زکوٰۃ کے ہے اور رُخ ہونا ظن کہنے کے حج ہے بکیر تجریم بجائے احرام کے اور نہ ظن قبلہ کے نہ بجائے طواف کے اور کھڑا ہونا بجائے دعوتِ عنفات کے اور کوآۃ اور جہاد اور کھڑے مانند دوڑنے درمیان صفائے روزہ کے اور روتوں کرنا کھانا پینا بجائے روزہ کے ہے اس لیے کہ موسم بندگی نفس کپے اور بندہ کونے سے نفس کے ایک ساعت بھی اس کی خواہشوں سے ایک صورتِ موم کی جو جاتی ہے بلکہ بہ نسبت روزے کے ایک طور سے زیادہ بندگی ہے اس واسطے کہ تو جہاد ہری اور باطنی طرف غیر کے کرنا نہیں چاہیے اور دفع کرنا شیطان کا اور مشقت میں قائم نفس کا اس کی شہیتوں کے اوقات میں غماناسی واسطے جہاد ہے لیکن نماز میں حضور کی دل کی شہادت ہے کہ بدن اس کے نماز پوری نہیں کھنسی جاتی بلکہ کبھی آدمی کبھی تہائی یا چوتھائی یا پانچواں حصہ یا چھٹا یا ساتواں یا آٹھواں یا نواں یا دسواں، اسی واسطے ہے کہ ہر رکن نماز میں اتنا ٹھہرے کہ کوئی لحظہ حضور کی میسر ہو۔ اور حضور کی طرح پر ہے۔ ایک یہ کہ مضمون ہر رکن کا خیال کرے اور آپ کو سامنے رب کے جانے اور اس کو متوجہ حال اپنے کا سمجھے اور جو نسی سورت پڑھے مضمون اسی صورت کا خیال کرے۔ اگر مقام عتاب اور غصے کا ہے خون کرے اور پناہ چاہے اور مقام رحمت اور عنایت کا ہے اس کو خدا سے طلب کرے اور سو اس کے اور بھی باتیں میں کرے واسطے خاص کے ہیں نہ واسطے عام کے اور حضور کی بغیرنا شردل کے

الہی شکر تیرے احسان کا کونے ہمارے دل کو روشن اور زبان کو گویا کیا اور ایسے مقبول کو خلق اللہ کی ہدایت کے واسطے بھیجا کہ جس کی ادنیٰ شفقت سے دونوں جہاں کی نعمت پائیں اور اس کی رضائی سے عرفان کی لذت اٹھائیں پس درود اس شی عتار اور اس کے آل اہل بیت اور اصحاب کبار پر ہو جو کہ جس نے فشر کو شلالت اور مگر اسی سے باز رکھا اور علی بر و فضلہ کو زبور علم و دانش سے آراستہ کیا چھپے حمد خدا اور نعت رسول کے ابواب دانش پر ظلم ہوتے تو کہ مسلمان کو لازم ہے کہ اپنے رب کو چھپانے اور اس کی صفات جانے اور اس کے حکم کو معلوم کرے اور مرئی نامرئی اس کی تحقیق کرے کہ بغیر اس کے بندگی نہیں اور جو بندگی بجا نہ لادے بندہ نہیں اور بڑی بندگی نماز ہے کہ بدن اس کے کوئی بندگی قبول نہیں کیونکہ ہر سب بندگیوں اور برے کاموں سے بچنے کا یہی ہے اور اس نماز سے کوئی غافل نہیں نہ درخت، نہ خار، نہ پرند، نہ حیوانات، نہ حشرات، نہ زمین، نہ پہاڑ، نہ ستارہ، نہ آسمان، نہ ارواح، نہ نرشتے جیسے کہ نماز درخت اور عمارت کی قیام ہے اور پرند اور حیوانات کی رکوع اور تمام حشرات کی سجود اور زمین اور پہاڑ کی قد و درسا دونوں اور آسمان کی حرکت اور ادراج اور فرشتوں کی طہارت اور تسبیح اور کلہ شہادت اور ملاقات قرآن اور ذکر و دعا اور اس انسان کو کہ خاص چلیا سرکاری ہے ساری خوبیاں حضور سے عرصہ میں رحمت فرمائیں اور غلبہ کر کے سب پر اس کو حکم دیا جس نے نماز پوری کی اور حکم بجالایا اس کا منصب قائم رہا اور ہمیشتی ہوا اور جس نے نماز پوری کی اور حکم پر قائم نہ رہا وہ بے منصب ہوا اور اسے پاؤں دوزخ میں گرا اور

میسر نہیں اور تا شردل کی بدرون دانست معانی الفاظ کے حاصل نہیں، اسی واسطے ہر کچھ نماز میں ہے معنی اس بندگی (اللہ) زبان میں مکارے کے موافق لکھے ہیں اکثر غریب لوگ جہاں ممنوں سے مطلق بے خبر ہیں کچھ کے حضور دل سے نماز گزاریں اور بہت سی حلاوت پادیں اور ایک فائدہ ادا ہے اگر معنی الفاظ کے جائیں تو سب بڑے کاموں سے کہ جن سے نقصان ایمان کا ہے بچیں اور معلوم کریں کہ جو اقرار اپنے رب کے سامنے کیا ہے اسی پر قائم رہیں اور ہر ایک طالب ایمان کو لازم ہے کہ حقیقت نماز کی اس طور پر جانے کہ حضرت حق نے کچھ کو تمام پیدائش میں بہتر پیدا کر کے بڑی تاکید سے واسطے حاضر ہونے دربار کے پانچ وقت اذن مطلق دیا ہے اور محتاج اور کے اذن کا اور احسان مند کسی دربان یا نقیب کا نہیں کیا اور طیر حاضری پر وعدہ سخت عذاب کا فرمایا اور جانا چاہیے کہ ایسی نعمتِ عظمیٰ سے محروم رہنا اور وعدہ سخت عذاب کا سر پہ لینا بڑی نادانی اور کینہ پن ہے پس اسی طرح غفلت نماز کی خوب سمجھ کر تمام آداب کہ لائق قبولیت بارگاہ بادشاہ حقیقی کے ہو دیں بجا لادے، پہلے حمارت اور پاکیزگی کرے یعنی وضو کرے اور جو حاجت نہانے کی ہو غسل کرے جیسا کہ کوئی جب بادشاہ کے دربار کے جانے کا ارادہ کرتا ہے پہلے جام کرتا ہے پھر کپڑے پن کے جاتا ہے بعد اس کے نہ صرف کہنے کے کھڑا ہوا کرے۔

فائدہ:۔ اس میں یہ ہے کہ کعبہ ناف زمین ہمارے تمام زمین اسی سے پیدا کی گئی ہے اور پیدائش جسم آدمی کی خاک سے ہے جب خاک جسم اپنے کو طرف اس کی اصل کے متوجہ کیا بلکہ کبھی یعنی روح کو طرف اس کی اصل کے یعنی حق تعالیٰ جو پیدا کرنے والا اس کا ہے متوجہ کیا جائے اور ہمیشہ اوقات پڑھنا نماز بلاشبہ وقت درہما اور حضور کا جان کر عبادت اپنی سرمن کرے باب بیان نماز کا اور معنی الفاظ کے شمال پر سمجھے۔ مثلاً جس وقت کوئی بندہ قصہ نہاجات اور غرض طلبات کا دل میں مقرر کرے حاضر دربار خالص کا ہوا اور نہایت تعلیم اور عقیدہ درست اور نیت خالص سے رو بردار بادشاہ عالی جاہ کے کھڑا ہوا اور مرغ انتفاع کا اور طرف سے ہٹ کر کہے اللہ اکبر، اللہ بہت بڑا ہے۔

فائدہ تو اسی وقت بادشاہ عالی جاہ اپنے بندے کے
قدما و اراکے پر مطلع ہو کے عنایت خاص مرحمت فرماتا ہے
(فائدہ) اور اٹھنا دونوں ہاتھوں کا تکبیر میں دستبردار
ہند دونوں جہانوں سے ہے۔

(فائدہ) انیت اور تکبیر فرمن ہے بعد اس کے دعا
استغفار ہے اور اس میں تعظیم اور توحید ہے وہ یہ ہے۔
سبحانک اللہم وبحمدک و تبارک
اسمک و تعالیٰ جہدک و لا الہ عنی وک
یعنی ساتھ پاکی کے یا کرتا ہوں میں تجھ کو اے اللہ
اور ساتھ تعریف تیری کے اور عہدیت خوبوں کا ہے نام تیرا
اور عہدیت بلند ہے۔ مرتب تیرا اور نہیں کوئی لائق بندگی کے
سوا تیرے۔

(فائدہ) یہ دعا سنت ہے کہ جس قدر کلام تعظیم اور
توحید کے اس بندے کی زبان سے صادر ہوتے ہیں عنایت
ثابتی اس پر دیننا ملتی ہوتی ہے ایسے وقت نزل رحمت
الہی کے خیال سے کہ حضور بادشاہ کا میسر سے دل اپنا حاضر
کر کے حاجات اپنی عرض کرے لیکن پہلے عرض سے حضور فرغ
شیطان کا کردہ بظرا خارج اور دشمن قدیم ہے ہوشیار ہو کر
میں لاوے اور زبان سے کہے۔

اعوذ باللہ من الشیطان الرجیم

پناہ مانگتا ہوں میں ساتھ اللہ کے شیطان پھٹکاوی
سے، حاصل اس کا راندے گئے سے ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
شروع اللہ کے نام سے جو بہت مہربان ہے رحم والا ہے
فائدہ: یہ شروع ہوا عرضداشت کا اور عرضداشت
یہ ہے۔

الحمد لله رب العالمین۔ سبح تعریف اللہ
کو ہے جو صاحب مہربان ہے جہاں کا ہے۔
الرحمن الرحیم۔ بہت مہربان نہایت رحم والا۔
مالک یوم الدین۔ مالک انصاف کے
دن کا۔

ایاک نعبد و ایاک نستعین، تجھی کو ہم بندگی
کرتے ہیں اور تجھی سے مدد چاہتے ہیں۔
اهدنا الصراط المستقیم، چلا ہم کو راہ سیدھی۔

مرط الذین انعمت علیہم، براہ ان کی جن پر تو
نے فضل کیا۔

غیر المغضوب علیہم ولا الضالین، نہ
ان کی جن پر غضب ہوا ہے اور نہ بھگنے والوں کی۔

عرضداشت اللہ صاحب نے اپنے بندوں کی زبان سے
فرمائی کہ جس وقت ہی چاہے اس طرح کہا کریں بعد اس کے
آمین کہنا، یعنی عرض ہماری قبول کر سنت ہے اور یہ لفظ
قرآن کا نہیں بالاتفاق اور نماز میں اس کے ساتھ ایک سورہ
اور ملاوے۔

(فائدہ) پڑھنا سورہ فاتحہ کا اور ملانا ایک اور سولے
کا واجب ہے اور پڑھنا اعوذ اور بسم اللہ کا سنت ہے۔
اور اس مقام پر سورہ اخلاص یعنی قل هو اللہ لکھن
جاتی ہے۔ دودھ سے ایک یہ کو تمام انک نماز میں بیشتر
اسی کو پڑھتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ توحید اور وحدیت اللہ کی
اور بیچونی اور بڑائی اس کی اس سورہ میں باخفا خوب ہے
اس واسطے کہ حکم اس کا اس طرح نازل ہوا۔

قل هو اللہ احد۔ تو کہہ اللہ پاک ہے۔
اللہ الصمد۔ اللہ پاک ہے یعنی کھانا پینا کچھ نہیں
حمد اس کو کہتے ہیں جو خود کسی کا محتاج نہ ہو اور اسی کے
سب محتاج ہوں۔

للم یلد ولم یولد، نہ کسی کو جنا اور نہ کسی سے
جایگا۔

ولعربکان لئن کفوا احداً و نزلتہا
برابر کا کوئی۔

اس عرضداشت کے مضمون کو اس طرح سمجھئے کہ
جیسے کوئی مفلس نے مفلس، تو نگر سے تو نگر بادشاہ کے سامنے
دست بستہ کھڑا ہو کر اپنی عاجزی اور مفلسی اور اس کی تو بخیری
اور بڑائی بیان کرتا ہے اور بڑا میدا ہو کر کچھ مانگتا ہے اور
جس وقت وہ مفلس عنایت بے نہایت اس بادشاہ عالی جاہ
کی معلوم کرتا ہے، بڑی تعظیم سے آرزو با بوسی کی کر کے جھکتا
ہے اور کہتا ہے۔

سبحان ربی العظیم، پاک ہے میرا صاحب
بڑی عظمت والا۔

فائدہ: کہ کوع دلالت کرتا ہے اس بات پر کہ

حضور میں بسبب غمت کے پٹی میری جھک گئی بعد اس تعظیم
کے دعا ہے اس طرح پر کہ

سمع اللہ لمن حمدہ، سنی اللہ نے اس کی
بات جس نے سراہا اسے، بعد دعا کے مدح اور ثنا ہے کہ
اسے کھڑا ہو کر کہے۔

ربنا انک الاحمد کما کثیر اطیبا
مبارک انک کما یجب ویرضی ربنا
اے صاحب ہمارے، تیری ہی تعریف ہے بہت
تعریف پاک جس میں خوبیاں ہیں ایسی تعریف کہ جسے
دوست رکھے اور راہنی ہو ہمارا صاحب۔

فائدہ: یہ کھڑا ہونا چھپے رکوع کے دلالت ہے۔
اس پر کہ اس عاجزی پر میں سقیم ہوا یہ کھڑا ہونا واجب
ہے شہدائے کو چاہیے کہ درگھا را درگھا میں شل کنز
اور دقایہ کو دیکھئے۔

قول صحیح پر یہ دعا چھٹی سنت۔
جاننا چاہیے کہ اب وقت با بوسی کا ہے سجدہ کیجئے
اور کہئے۔

سبحان ربی الاعلیٰ، پاک ہے میرا صاحب
بہت اونچا۔

رکوع اور جو میں بعد ایک تسبیح کے پھر نا فرمن ہے
اور میں بار تسبیح مقبول کہنا سنت ہے لیکن مضمون اس میں
ثنا کا موافق اپنے حسے کے گھنا بہت ضرورت ہے کہ بعد تعظیم
کے پھر کھڑا ہونا اور مدح شمار کا عرض کرنا اور پورا کھنل کر
زیرین پر سر رکھنا سنت ہے۔

فائدہ: جاننا چاہیے کہ رکوع جو مقام بڑی تعظیم کا ہے
اس سے بندے کو معلوم ہوا کہ تجھ پر بڑی عنایت صاحب کی
ہے جو ایسے مقام بزرگ میں بدون طلب اور اجازت
کسی نقیبہ جو ہمارے تجھ کو دخل ہوا اسی واسطے بہت سی
تعریف کرتا ہے اور پیشانی اپنی خاک پر رکھتا ہے اور بار
بار کہتا ہے سبحان ربی الاعلیٰ

اور جاننا چاہیے کہ سجدہ مقام نہایت قربت اور ظهور
تجدیات جمال بادشاہی کا ہے۔ یہ بندہ مارے بیعت کے
جسے مضمون جو نہیں کہنے پایا، اسی واسطے حکم ہوا کہ ایک
دم کھنر کر دوسری بار عرض کرے۔ یہ مضمون ہے جسے کا۔

جلے میں یہ الفاظ کہنے نہایت خوب ہیں اور سنت ہیں۔
حدیث صحیح میں آئے ہیں وہ یہ ہیں:

اللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ وَارْحَمْنِيْ وَاهْدِنِيْ
وَارْزُقْنِيْ دَارَ فَنِيْ وَاجْبِرْنِيْ

اے اللہ بخش مجھے اور درجہ مجھے پر اور براہ تبا مجھے
اور سر فراز کر مجھے اور نقصان میرا دور کر۔

جلے اور توڑے میں سوائے دو دعاؤں کے اور بھی صحیح
حدیثوں میں منقول ہے، لیکن حنفی مذہب میں ایسا ثابت
ہوا ہے کہ وہ دعائیں اگر لفظ نماز کے توڑے اور جلے میں
پڑھے تو سنت ہے اس لیے کہ فرض نماز میں ان دعاؤں
کا پڑھنا سنت نہیں ہے مگر توڑے میں سمح اللہ
لمن حمدہ اور اللّٰهُمَّ رَبَّنَا وَالدِّعَاءُ الْحَمْدُ
فرض نماز میں بھی سنت ہے پھر اللہ اکبر کہہ کر زمین پر سر
رکھے اور کہے صَبْحَانَ رَبِّيَ الرَّحْمٰنِ اُدْعَا جَانِبَيْهِ
كِرْبَسٍ وَقَدْ رُكِعَ يَابِجَهُ كَرَسٍ اَدْعَا اللّٰهَ الْكَبِيْرَ كَرَسٍ
اللّٰهُ الْكَبِيْرُ مَعْنُوْنٌ كَوَا سِيْ طَرِحٍ يَسْجُدُ كَرَابِيْكَ بَارِئُوْلِيْ
بِسْمَا تَقَا.

فائدہ جس وقت یہ بندہ عرضداشت اور تعظیم اور
عزم حاجات اور تسبیح موافق اپنے حوصلے کے کر چکا تو
قابلیت بیٹھنے کی حاصل کی اگرچہ بیٹھنا سامنے ایسے پادشاہ
عالی جاہ کے حرم ادب ہے لیکن مضمون اس کا مثال پر
اس طرح سمجھے کہ یہ بیٹھنا درود اپنے صاحب کے اس
واسطے ہے کہ شفا جس وقت صاحب پاؤں اپنا درواز
کے اور یہ بندہ کہ ضرورت پائی کسی کی اس پر لازم ہے
بجلا دے یا یہ کہ شکر حکم کا ہے لیکن اس مقام کو بھی
عبادت سے خالی نہیں رکھا جیسے کہ تحفہ درود اور سلام کا

اور پڑھنا شہد کا مقرر ہے اس طرح پر کہ

التَّحِيَّاتُ لِلّٰهِ وَالصَّلٰوَاتُ

وَالطَّيِّبٰتُ السَّلَامُ عَلَيَّ اَيُّهَا النَّبِيُّ

وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهَا السَّلَامُ

عَلَيْنَا وَعَلَىٰ عِبَادِ اللّٰهِ الصّٰلِحِيْنَ

اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَاَشْهَدُ

اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ .

جین سب بندگیوں زبان کی اللہ کی ہیں اور سب

بندگیوں بدن کی اور سب بندگیوں مال پاک کی، سلام تم
پر کہ نبی اور مہر اللہ کی خبریں اس کی سلام پر پورا دہنے
بیک بندے اللہ کے اچھے ہیں سب پر گواہ ہوں میں اس
بات کا کہ کسی کی بندگی نہیں سوا اللہ کے اور گواہ ہوں اس
کا کہ محمد بندہ اس کا ہے اور رسول اس کا۔

پڑھنا التحیات کا قدرے پہلے اور دوسرے میں
واجب ہے اور بیٹھنا قدرے پچھلے میں بقدر پڑھنے
التحیات کے فرض ہے اور مضمون قدرے آخر کا اس طرح
سمجھے کہ یہ وقت دربار کے رخصت کا ہے السلام علیہ
کر کے باہر آنا چاہیے اور السلام علیہ اس دربار کے
صاحب کا یہ ہے۔ التَّحِيَّاتُ لِلّٰهِ وَالصَّلٰوَاتُ
وَالطَّيِّبٰتُ: بعد اس کے سلام نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام
پڑھے اس طرح کہ السَّلَامُ عَلَيَّ اَيُّهَا النَّبِيُّ
وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهَا واسطے اور
سب بندوں کے واسطے اس طرح ہے۔ السَّلَامُ عَلَيْنَا
وَعَلَىٰ عِبَادِ اللّٰهِ الصّٰلِحِيْنَ بعد اس کے تشہد
کہتے ہیں گواہی دینے کو وہ یہ ہے۔ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ
اِلَّا اللّٰهُ وَاَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ
جاننا چاہیے کہ یہ گواہی توحید کی ہے کہ خدا کو ایک
جانے اور اس میں کسی کو شریک نہ کرے اور نبی علیہ الصلوٰۃ
والسلام کو اس کا بندہ جانے اور رسول اس کا پہچانے اور
معلوم کرے کہ ایسے مضمون زبان پر لانے اور دل میں یقین
کرنے سے ثمان ہوا ہے اور نماز فرض ہوئی اور اسی پر
ختم ہوئی اور سلام رکھے کہ جس مضمون پر عمار کی کام کا ہوتا ہے
تو اسی مضمون کے اول آخر یا کرتا ہے اس واسطے
پہلے تکبیر تحریر سے کہ قصد حاضر ہونے دربار خاص کا کرتے
ہیں۔ اِنِّيْ وَجْهْتُ وَجْهِيْ لِلذِّكْرِ فَطَرُ السَّمٰوٰتِ
وَالْاَرْضِ حَيْفًا وَمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ پڑھتے
ہیں یعنی میں نے موہ نہ کیا اس طرف کہ جس نے زمین اور
آسمان بنائے ایک طرف کا ہوا اور میں شریک نہیں کرتا
اور اندر زمانہ کے بھی یہ مضمون بہت ہے جیسے کہ لا الٰهَ
غَيْرُكَ اَوْ اَيُّكَ نَعْبُدُ وَاَيُّكَ نَسْتَعِيْنُ
موجود ہے اور جس وقت دربار سے رخصت ہونے کو ہی
مدہ زمانہ کرنا چاہے کہ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ

وَ اَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُوْلُهُ بَدَلِ
کے درود پڑھے۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی
آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلٰی اِبْرٰهِيْمَ وَعَلٰی آلِ
اِبْرٰهِيْمَ اِنَّكَ حَمِيْدٌ مَّجِيْدٌ . اپنی رحمت خاص بھیج
اور محمد کے اور آل محمد کے جیسے رحمت خاص بھیج تو نے اور
ابراہیم کے اور آل ابراہیم کے تو ہی ہے سراہا گیا بزرگی والا۔

اَللّٰهُمَّ بَارِكْ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی آلِ مُحَمَّدٍ
كَمَا بَارَكْتَ عَلٰی اِبْرٰهِيْمَ وَعَلٰی آلِ اِبْرٰهِيْمَ اِنَّكَ
حَمِيْدٌ مَّجِيْدٌ . الہی برکت بھیج اور محمد کے اور آل محمد کے
جیسے برکت بھیج تو نے اور ابراہیم کے اور آل ابراہیم کے
تو ہی ہے سراہا گیا بزرگی۔

اب ادب کے ساتھ نماز سے باہر آنا چاہیے، باہر آنا
نماز سے فرض ہے اور توجیہ مضمون، نماز سے باہر آنے کا شرع
میں یہ ہے کہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ مفرد کو
چاہیے کہ وقت سلام کے فرشتوں کو امام کا تین کی جو اس
کے دلہنے اور بائیں ہیں۔ نیت کرے اور مقتدی جو امام کے
پچھے برابر ہے امام اور دائیں طرف دلہنے مقتدی اور
فرشتوں کی نیت کرے اور اسی طرح بائیں طرف کے سلام
میں امام اور بائیں مقتدی اور فرشتوں کی نیت کرے اور جو
مقتدی کہ امام کے دہنے ہے دہنے سلام میں مقتدی اور
فرشتوں کی جو اس سے دہنے ہیں نیت کرے اور بائیں سلام
میں امام اور مقتدی اور فرشتوں کی جو اس کے بائیں طرف
ہیں نیت کرے اسی طرح جو مقتدی کہ امام کے بائیں ہے
اور جو مقتدی کہ دہنے طرف کتا ہے صفت کے ہے دہنے
سلام میں فرشتوں کی نیت کرے اور بائیں سلام میں امام
اور مقتدی اور فرشتوں کی اور مقتدی بائیں طرف کتے
کنا سے دلا علیٰ ہذا القیاس اس کے وہ ایک دعا پڑھنی سنت
ہے۔ اَللّٰهُمَّ اَنْتَ السَّلَامُ وَصَلِّ السَّلَامُ
تَبَارَكْتَ يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ
یا اللہ تو ہی ہے سلام اور تجھی سے ہے سلام اور
برکت والا ہے تو نے صاحب بزرگی اور
بخشنش کے حدیث کی صحیح روایتوں میں یہ
دعا اس ہی قدر مذکور ہے۔

پھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا

از: حضرت مولانا محمد احمد صاحب کراچی

یریدون ان یطعنوا نورنا... تا...
ولو کرب المشرکون ۵ (سورۃ التوبہ)

”وہ لوگ یوں چاہتے ہیں کہ اللہ کے نور کو... اپنے منہ سے بجھا دیں حالانکہ بدوہن اس کے کہ اپنے نور کو کمال تک پہنچا دے مانے گا نہیں گو کا فر“
لوگ کیسے ہی ناخوش ہوں۔ وہ اللہ ایسا ہے کہ اس نے اپنے رسول کو ہدایت اور سچا دین دے کر بھیجا ہے تاکہ اس کو تمام دینوں پر غالب کر دے گو مشرک کیسے ہی ناخوش ہوں“

اُن سے گزشتہ آیات میں یہ سو د نصاریٰ کی گراہی کا بیان بہن طرح پر کیا گیا تھا۔ ایک سیکر دین جن پر نہیں چلتے۔ دوسرے انہوں نے خلق مخلوق میں باپ بیٹے کا رشتہ قائم کر رکھا ہے (نور و نبالہ) ایسے انہوں نے اپنے ظلم و شرع کو کھلنے کا جواز بنا رکھا ہے گو باہل کتاب دربتین تائیکوں میں پھینے ہوئے ہیں۔

اب ان آیات میں بتلایا جاتا ہے کہ ان یہ سو د نصاریٰ میں جن کو میراں کا فر و مشرک ان کے عقائد کی وجہ سے کہا گیا ہے۔ فقط یہی خدائی نہیں کہ خود تائیکوں میں ہیں بلکہ اللہ کے آفتاب ہدایت کے چراغ کو اپنی پھونکوں سے بجھانا اور دوسروں کو بھی تائیکوں میں رکھنا چاہتے ہیں۔ خود گمراہ ہیں دوسروں کو بھی گمراہ رکھنا چاہتے ہیں۔ اللہ نے ان کے عقائد اور اعمال کی اصلاح کے لیے جو قرآن نازل کیا اور رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم کو بھیجا اور آپ نے ان کو دعوت اسلام و ایمان دی تو اُس سے یہ سر تابی کرتے ہیں بلکہ تہرٹ، ہتھان اور افترا باندھتے ہیں اور طرح طرح کی منو باتیں کرتے ہیں تاکہ دین حق نہ چھپے مسلمانوں کو غلبہ و شوکت نہ نصیب ہو مگر ان کا فر و مشرکوں کو مٹی ہو تو نصاریٰ کے عزائم سے کیا ہوتا ہے۔ اللہ تو اپنے دین کی روشنی اطراف عالم میں پوری طرح پھیلا کر رہے گا۔ شان اسلام مشرق و

مغرب میں ملوہ گرہی خواہ ان کا فر وں کو کتنا ہی یہ ناکار ہو دین اسلام غالب اگر رہے گا۔ اللہ نے اپنے رسول کو عقائد و اعمال کی اصلاح کے اصول و قواعد دے کر بھیجا ہی اس لیے ہے کہ اسلام کو ہر دین پر غالب کر دے خواہ یہ مشرک یہ سو د نصاریٰ کتنا ہی بڑا مین۔

ان آیات میں ہی مضمون بیان فرمایا گیا ہے چنانچہ ارشاد ہوتا ہے ”وہ لوگ یوں چاہتے ہیں کہ اللہ کے نور یعنی دین اسلام کو اپنے منہ سے چھینک مار کر بجھا دیں یعنی منہ سے وہ اعتراض کی باتیں اس غرض سے کرتے ہیں کہ دین حق کو فرسٹا دہر حالانکہ اللہ تعالیٰ اپنے نور کو دیکھ کر دین اسلام کو کمال تک پہنچا کر رہے گا گو کا فر لوگ جس میں یہ سو د نصاریٰ بھی آگے کیسے ہی ناخوش ہوں چنانچہ وہ اللہ ایسا ہے کہ اسی اتمام نور کے لیے اُس نے اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو ہدایت کا سامان یعنی قرآن اور سچا دین اسلام دے کر دنیا میں بھیجا ہے۔ تاکہ اس دین کو بقیہ تمام دینوں پر غالب کرے گا گو مشرک جن میں یہ سو د نصاریٰ بھی داخل ہیں کیسے ہی ناخوش ہوں“

جہاں حق تعالیٰ نے یہ خبر دی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے محمد کو اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس لیے صوبٹ فرمایا ہے کہ دین اسلام کو تمام دینوں پر غلبہ کیا جائے اور یہی مضمون سورۃ الفتح (پارہ ۱۲) اور سورۃ الصف (پارہ ۱۱) میں بھی ذکر فرمایا گیا ہے۔ اب تک تین طلب امر یہ ہے کہ خود راو غلبہ سے کیا مراد ہے؟ اس کے تعلق حضرت کا نہ صلوٰتی اپنی تفسیر معارف القرآن میں لکھتے ہیں کہ غلبہ دو قسم کا ہوتا ہے۔ ایک دلیل و برہان کے اعتبار سے یعنی دین اسلام ہا اعتبار دلیل اور برہان اور دلائل قائم کیے جائیں جس سے دین اسلام کا حق ہونا اور دوسرے دینوں کا باطل ہونا واضح ہو جائے اور غلبہ

کی دوسری قسم یہ ہے کہ وہ باعتبار تسخ و سنان کے ہو یعنی دین حق کی شوکت اور سلطنت کے سامنے دوسرے دن مرنگوں ہو جائیں اور اسلام ہی کی حکومت ہو اور اُس کی قانون ہو۔ ہم کہتے ہیں کہ آیت میں ظہور اور غلبہ سے دو دنوں قسم کا غلبہ مراد ہے۔ دلیل و برہان کے اعتبار سے غلبہ تو اسلام کو ابتدا ہی سے حاصل تھا اور ہمیشہ ہمیشہ رہے گا ابتداء دوسری قسم کا غلبہ اسلام کو بتدریج حاصل ہوا۔ مگر مگر میں دین اسلام ہا اعتبار قوت و شوکت کے ابتدا تو کمزور تھا۔ ہجرت اور جہاد کے بعد بتدریج رفتہ رفتہ اسلام کی قوت و شوکت میں اضافہ ہوتا رہا۔ یہاں تک کہ فتح مکہ سے جہاد اور نجد اور یمن کے تمام علاقہ پر اسلام کی حکومت قائم ہو گئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سعادت میں روئے زمین پر وہ عظیم سلطنتیں تھیں۔ ایک ایران کی دوسرے ہندوستان کی۔ ان دونوں بادشاہوں کی سلطنت و جبروت نے تمام دنیا کو گھیر رکھا تھا اور قبضہ روم نہایت عیسائی تھا۔ دنیا میں عیسائیت اور مجوسیت ہی دو مذاہب سب سے طاقتور تھے جن کو کس نے اور قبضہ کی سرپرستی حاصل تھی اور انہی کا دین تمام ارباب پر غالب تھا اور دیگر ادیان بمصلحت اناس علی دین طوکیم مطلوب تھے۔ حکم عیسائیت پرستی کا زور تھا اور کچھ قدر سے قبیل عیسائی اور یہود بھی تھے۔ ان حالات میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ آیت نازل ہوئی جس میں یہ بشارت دی گئی کہ دین اسلام تمام دینوں پر غالب ہو کر رہے گا۔ اب ظاہر ہے کہ اس غلبہ کی صورت سوائے اس کے نہیں ہو سکتی کہ روم اور ایران کی سلطنتیں درجہ برجم ہو جائیں اور ان کی جگہ اسلام کی برتوں حکومت قائم ہو جائے کہ حکم اور قانون اسلام کا ہے۔ غلبہ دین کی اس پیشین گوئی کے نمبر کا آغاز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک سے ہوا کہ جہاد اور نجد اور یمن میں اسلام کو قوت و شوکت حاصل ہوئی اور دین اسلام کو بت پرستوں پر غلبہ حاصل ہو گیا۔ یہ غلبہ دین کی ایک منزلت ہے جو حق تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس عالم دنیا سے

کے بہ خواہ اور روپے آباد رہے ہیں اور اب بھی
ہیں مگر اے اللہ آپ نے اپنی قدرت و حکمت سے
اپنی نصرت و تائید سے اسلام کو چمکا یا اور غالب
فرمایا اور کفر و شرک کو مٹا یا اور منسوب کیا۔ اے اللہ
اب بھی اعدائے دین اسلام اور ظالموں کے ساتھ یہی
عزائم رکھتے ہیں مگر آپ اپنی قدرت سے اور اپنی
تائید و نصرت سے اسلام اور مسلمانوں کو غلبہ و شوکت
عطا فرمائیں۔ دین حق کو فتح یابی اور کامرانی نصیب
فرمائیں۔ اعدائے دین کو ذلیل و خوار فرمائیں۔ ان
کے عزم کو مٹا دیں۔ فرمائیں۔ ان کی قوت کو پاش
پاش فرمائیں۔ آمین

وآخر دعوانا ان الحمد لله

رب العالمین

بقیہ۔۔۔ جنگ آزادی

پہلی جنگ آزادی کی ناکامیابی کے کئی درجہ تھے
شہدائے انقلابیوں کے پاس پرانے طرز کے اسلحے تھے جبکہ
انگریزی فوجوں کے پاس جدید قسم کے اسلحے اور توپیں تھیں
انگریزی سپاہیوں کو عمدہ تربیت دی گئی تھی اس کے علاوہ
بحری طاقت کی مدد سے وہ انگلستان سے نئی فوجی کمک اور
لڑائی کا مزید سامان بھی حاصل کرتے رہے۔ ہندوستان
کے تارداروں کو نظام پرانے لڑنے کا ہی پورا قبضہ تھا اس
لیے ہندوئی پیغام روانہ کرنے میں انہیں بڑی سہولت تھی۔
انگریزوں نے بڑی چالاکی سے بہت سے ذالیان ریاست
کو اپنی طرف ملا لیا تھا اس کے علاوہ انگریزوں نے بھاری
بھاری رقم اور ہتھیار کا لالچ دے کر پورے ملک میں بھڑوں
کا جال بچھا دیا۔ اس سے انگریزوں کو انقلابیوں کے ہر قدم
کا پتہ چل جاتا اور وہ اپنی بہتر دفاع اور انقلابیوں پر حملہ
کرنے میں کامیاب ہو جاتے۔

۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی ختم ہونے کے ساتھ ہی ہندوستان
میں کمپنی کی حکومت ختم ہو گئی اور برطانیہ کی مکہ و کٹواریہ
ہندوستان کی بھی ملک بن گئیں۔ بہادر شاہ ظفر کو جلا وطن
کے رنگوں بھی دیا گیا۔ بہت سے انقلابیوں کو کالے
پانی کی سزا دی گئی جس میں اردو کے مشہور و معروف شاعر
نیر شکوہ آبادی بھی شامل ہیں۔ برسوں تک انقلابیوں کے
خلاف مقدمات چلتے رہے اور وہ دائر گیر کے شکار رہتے رہے۔

ہوئی نیز اس امر کی منہی صراحت ہے کہ اگر دنیائے کفر و شرک مکمل
اسلام کو مٹانے کی کوشش کرے مگر شانہ گنگے کی جن کی ہمیشہ فتح
ہوتی ہے۔ اسلام ہمیشہ اپنے باپن و دلائل کے ساتھ دیگر مذاہب پر
غالب رہے گا۔ عیسائی و یہودی اس کو زیر کرنے کی کتنی بھی کوشش
کیں مگر کوشش بے سود ہوگی۔

ان آیات نیز تفسیر کے تحت علامہ قاسمی ثناء و حمد پائی تھی
اپنی تفسیر منظری میں لکھتے ہیں کہ دین اسلام کو قلم دوسرے دینوں
پر غالب کرنے کی بیخ کنی کرنی پڑی اور اکثر حالات کے اعتبار
سے ہے جیسا کہ حضرت مقداد کی حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا کہ دے زمین پر کوئی لچکا چلا مکان باقی نہ رہے گا۔
جس میں اسلام کا حکم داخل نہ ہو جائے۔ عزت داروں کی عزت کے
ساتھ اور ذلیل لوگوں کی ذلت کے ساتھ جن کو اللہ تعالیٰ عزت میں
لگے وہ دشمن ہو جائیں گے اور جن کو ذلیل کرنا ہوگا وہ اسلام کو تو
نہ کریں گے مگر اسلامی حکومت کے تابع ہو جائیں گے چنانچہ اللہ تعالیٰ
کا یہ سب وعدہ پورا ہوا اور ایک ہزار سال کے قریب اسلام کی شان و شوکت
پوری دنیا پر چھائی رہی۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اربعہ عالمین کے جدِ مبارک میں
تراس لڑی تھیں اور اتمام کاشادہ ساری دنیا کو ہی بچی ہے اور
آئندہ بھی دلائل اور حق کے اعتبار سے ہر زمانہ میں دین اسلام ایسا مکمل
دین ہے کہ کسی معقول پسندانہ کو اس پر حرج نہ ہوگا جو اس کا موقع نہیں
مل سکتا اس لیے گھار کی غیظتوں کے باوجود یہ دین حق اپنی جنت
اور دہلی کے اعتبار سے ہمیشہ غالب ہے اور جب مسلمان اس دین کی
پوری پوری پیروی کریں تو ان کا ظہری غلبہ و حکومت و سلطنت بھی
اس کے نواز میں ہے جسے ہم کہہ سکتے ہیں کہ تاریخ اسلام کا تجربہ اس پر شاہد
ہے کہ جب بھی مسلمانوں نے قرآن و سنت پر پوری طرح عمل کیا تو
کوئی کوہ و دریا ان کے عزائم کی راہ میں رکاوٹ نہیں بن سکا اور یہ
پوری دنیا پر غالب آکر رہے اور جب کبھی اور جہاں کہیں ان کو
منسوب و تہور ہونے کی نوبت آئی ہے۔ قرآن و سنت کے احکام
سے غفلت اور خلاف ورزی کا نتیجہ بدتر تھا جہاں کے سامنے آیا دین
حق پوری اپنی جگہ مظہر و منصور ہی رہا۔

دعا کیجئے

اے اللہ اعدائے دین بشر کہیں کفار یہود و
نصاری سب ہی تیرے نور دین اسلام اور مسلمین

نشر یقینے گئے اور وعدہ کی تکمیل آپ کے خلفاء کے ہاتھوں
پر ہوئی چنانچہ حق تعالیٰ کا وعدہ اور پیش گوئی خدفا سے
ثقلانہ کے ہاتھوں پر ہوئی اور انہیں کے زمانہ میں دنیا کی سب
سے بڑی دو سلطنتیں روم اور ایران زبرد زبرد ہوئیں اور ان
دو اڑی سلطنتوں پر اسلام کا فاتحانہ قبضہ ہوا حضرت عمرؓ کے
زمانہ میں جب سلطنت قبضہ منسوب ہوئی تو گو باقیام دلایات
فرنگ منسوب ہو گئیں۔ اس لیے کہ دلایات فرنگ نے اپنی ریاست
ہائے انگلستان سب قبضہ روم کے ماتحت ہمیں اور حضرت عثمانؓ
کے زمانہ میں سلطنت کسری کا نام دستان بھی نہ رہا۔ مسند میں
کسری مارا گیا اور ضرب کی جانب میں اسلامی سلطنت کی حدود
انڈس اور قردن اور بحر ہند تک پہنچی اور مشرق میں بلاد چین تک
پہنچی اور مشرق و مغرب سے مدینہ میں ہجرت آئے آنگا اس کے
اللہ نے اپنے دین کو تمام دینوں پر غالب کیا اور اپنا وعدہ پورا
فرمایا (سورۃ القرآن جلد پنجم)

انقرض ان آیات میں اشاعت اور غلبہ اسلام کی ایک
ذبردست پیشین گوئی فرمائی گئی اور اس کی صداقت برکاتِ ستر
کی تاریخ نگاہ ہے۔ یہود و نصاریٰ دشمنین مغرب ہر زمانہ
معاذ سکر و حیلہ زور و جبر کے ہر ممکن طریقہ سے اسلام کی بیخ کنی
میں لگا رہا اور لگا رہا ہے لیکن اس کے باوجود اسلام بے کھینٹا
ہی جاتا ہے اور ہر سران اسلام کی شہد میں اضافہ و زائیدوں ہے
یہاں تک کہ کبھی مشرکوں نے بھی اعتراف کیا کہ بے دریغ و پوسہ
فرج کرنے اور نہایت درجہ مستحکم نظام کے باوجود کالوں کے مقابلہ میں
ان کے مشن افریقہ و غیرہ میں ناکام ہو رہے ہیں۔

ان آیات کی تشریح میں مفسرین نے لکھا ہے کہ اسلام کا غلبہ
باقی اور ایمان پر معنویت اور جنت و دہلی کے اعتبار سے یہ تو ہر
زمانہ میں جہد اللہ فی سبیل اللہ پر حاصل رہا ہے۔ باقی حکمت و سلطنت
کے اعتبار سے وہ اس وقت حاصل ہوا ہے اور ہر جگہ مسلمان اصول
اسلام کے پوری طرح پابند اور ایمان و تقویٰ کی راہوں میں مضبوط اور
جہاد فی سبیل اللہ میں ثابت قدم تھے یا آئندہ ہوں گے اور دین حق کا
ابن غلبہ کا باطل ایمان کو منسوب کر کے باطل صحیفہ سستی سے ٹوک دے
یہ غلبہ عیسائی علیہ اسلام کے بعد قریب قیامت میں ہوگا جیسا کہ ایش
سے معلوم ہوتا ہے۔

خلاصہ یہ کہ ان آیات مبارکہ میں اسلام کی اشاعت اور مسلمانوں
کے عمومی تسلط کی برہدست پیشین گوئی فرمائی گئی جو جہد اللہ پوری

میرا عقیدہ

گا ہے گا ہے باز خواں

قرآن سے محبت - انگریز سے نفرت

حضرت امیر شریعت مولانا سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاریؒ کی یادگار تحریر

چار ہا۔ دوست زمانائی مصائب سنانے میں لذت محسوس کرتے ہیں اور میں عیب، یہ اپنا اپنا ذوق یہ نظر سے بیس ان مصیبتوں کو دسوا کرنے کا عادی نہیں میرے لئے مجیل خاڑ صرف نعل مکانی ہے اپنے گرد پیش باغ دہانہ فرام کر لیتا ہوں اور قیدیوں گذر جاتی ہے جسے حوڑوں سے بادل ایک شب جیل خانہ میں سورہ یوسف کی تلاوت کر رہا تھا پودھوں دیات کا چاند آسمان پر چل گیا رہا تھا جیسے محسوس ہوا کہ وہ قرأت کی تاثیر میں ڈوب کر مٹ گیا ہے ایک گھنٹہ اسی تلاوت میں گزار گیا اتنے میں پنڈت راہی لاس سپرنٹنڈنٹ جیل نے مجھے سے پکارا دیکھا تو وہ کھڑا ہے اور رخسار اس کے آنسوؤں سے تر ہیں۔ کہنے لگا شاہ جی خدا کے لئے بس کرو، میرا دل نابوسے باہر ہو گیا ہے اب مجھے نبی ددنے کی سکت نہیں، اللہ اللہ یہ قرآن کی محبت کا اہل تھا ایک دن گورنمنٹ آف انڈیا کا برطانوی نژاد ہوم برعائزہ کے لئے آپہنچا میں بیٹھا ہوا کوئی کتاب دیکھ رہا تھا مجھ سے مخاطب ہو کر بولا، "کیسے شاہ جی! آپ اچھے ہیں" میں نے کہا خدا کا شکر ہے۔

دو بارہ پوچھا، کوئی سوال۔

"میں صرف اللہ سے سوال کیا کرتا ہوں" یہ میرا جواب تھا۔ وہ فوراً بولا نہیں میں آپ کی کوئی خدمت کر سکتا ہوں "جی ہاں! آپ میرا ملک چھوڑ کر تشریف لے جائیے؟"

پورا پلٹ گیا اما قاعدہ کو ۲۵ برس گذر چکے ہیں اور زنج صدی کے لہرا نگریز خود کہہ رہا ہے کہ وہ جا رہا ہے وہ جب یہاں رہنے پر مہر تھا تو ہندوستان جیل خانہ تھا

باقی صفحہ ۱۲

اختر علی خان نے ایک دفعہ معرک کی منزل سنائی سب لوٹ پوٹ ہو گئے، میرا ماتھا ٹھنکا، کچھ یاد سا آگیا میں نے اختر سے کہا میں مطلع ہو کہ کسی قدر جھینپا میں نے کہا کہ تو پھر مجھ سے سزا مطلع تھا،

سہ ہونے کئی سے ہوزمت تو دو گھنٹی کو چھو

امیر مسجد جامع میں آج امام ہنسیں۔

سب سشدر رہ گئے ار سے امیر مینالی کی عنزل اڑائی، سوالات کی ایک بوچھاڑ ہونے لگی اختر علی خان مطلع کے ساتھ ہی بنم سے غائب ہو گئے دو دن دو گھنٹے رہے تیسرے دن بشکل راضی کیا گیا امیر مینالی کا دیوان ان کے تکیے کے نیچے پڑا تھا میں نے اٹھایا تو عنزل کا صفحہ ہی پھٹا ہوا تھا جب طبیعت ذرا اور شگفتہ ہوتی تو مولانا ڈھوک بھارتے صوفی مرحوم تالی پلٹتا۔ دادو عنز، نوی حال کھیلنے کبھی اختر کا تاکبھی ساکب، کبھی تینوں وہ رنگ بند تھا کہ دو دو اور جھومتے اور کائنات بھی جھک کر گوش بر آواز ہو جاتی۔

اب کہاں، لیکن وہ رنگ رنگ بنم آرائیاں یعنی سب نقش و نگار طاق نسیاں ہو گئیں ہم میں سے کوئی رہا ہوتا تو سب پوں کی طرح دوتے بلکتے اور بادل نخواستہ اوداع کہتے، مولانا احمد سید رہا ہونے لگے تو ان کی گلگھی بندھ گئی، آنسوؤں کے تاروں سے نغمہ جدائی بھوٹ رہا تھا۔

اس تید کے علاوہ اور بھی کئی دفعہ قید ہوئے لیکن وہ رنگ کبھی نہ پیدا ہوا پنجاب کی تو تقریباً سب جیلیں دکھی بھالی ہیں۔ لیکن ۱۳۲۰ء میں ڈیٹم جیل ٹوٹا کہ کی زیارت بھی ہو گئی۔ وہ ۱۶ آنسوؤں سے ایسی ٹھنی کر رہا ایک اکھاڑ

بیسو دنیا میں ایک چیز سے محبت کرتا ہوں اور وہ ہے قرآن مجھے صرف ایک چیز سے نفرت ہے اور وہ ہے انگریز میں بھتا ہوں کہ زندگی کے تجربوں اور مشاہدوں نے میرے ان دو جذبوں میں ہلاکی شدت اور جرات پیدا کر دی ہے۔ محبت اور نفرت کے یہ دو زاویے ایسے ہیں کہ جن دعاغول میں ان کا سودا ہوا ان کے لئے پاپہ نہ بچیر مندوستان میں جیل خانہ زندگی کے سوز کا ایک ایسا موڑ ہے جہاں کبھی طلب کے خیال سے دکانا پڑتا ہے کبھی فرس کی کشاکش سے آتی ہے اور کبھی جستوں منزل کا تقاضا پہنچا دیتا ہے یہ صحیح ہے کہ اب جیل خانے کی آبرو پر ابوابوں نے پیش رفتی شروع کی ہوئی ہے۔ اور سہ

جو بادہ کش تھے پرانے وہ اٹھتے جاتے ہیں

لیکن ۲۲ء کی تحریک غلامت کے زمانہ قید طلب پر نور کرتا ہوں تو نکا ہوں میں ایک تصویر سی کھینچ جاتی ہے میانوالی ڈسٹرکٹ جیل میں احباب کی ایک یادگار بزم سب اہل ذوق، اہل نظر، اہل دل اور اہل علم مع تھے مولانا احمد سعید دہلوی حدیث پڑھایا کرتے عبدالحمید ساکب دو بار اہری کا سبق دیتے، مولوی عطاء اللہ کی نپتی ملی باہیں گفتگو میں دس پیدا کرتیں، صوفی اقبال پانی پتی کے "شعشعہ خدا کی پناہ؟" عبداللہ چوڑھی والے کی ملکائی گایاں تبرک کی طرح تقسیم مہیں اور آصف علی کھلنے تو پھولوں کے تختے بچھ جاتے جی خوش کرنے کے لئے مشاعروں کا اہتمام بھی ہوتا، شاعر طرزی و غیر طرزی کلام سناتے کبھی ساکب صدر ہوتا کبھی آصف اور کبھی؟

قرعہ فال بہت نام من دیوانہ زوند

پہلی جنگِ آزادی

ایک جائزہ

کی معاہدہ اندیشی اور بے جا جوش و خروش سے انقلاب کا راز فاش ہو گیا۔ ہندوستانی سپاہی نے کار توں جس کے متعلق یہ بات عام ہو چکی تھی کہ اس میں سورا اور گائے کی چربی لگی ہوئی تھی کے استعمال کے معاملے میں مشعل ہو گئے اس کے خلاف سب سے پہلے صدائے احتجاج بلند کرنے والی بارک پور کی دو جھنڈیاں تھیں۔ ۲۹ مارچ ۱۸۵۷ء کو منگل پانڈے نے اپنے انگریز نافر کو گولی مار کر ہلاک کر ڈالا۔

اس جرم میں اسے ۱۸ اپریل کو بارک پور میں پھانسی کی سزا دی گئی اس کے بعد دونوں ہندوستانی جھنڈیاں توڑ دی گئیں اس قسم کا واقعہ انبار میں ہوا مگر انگریزوں نے اپنی طاقت کے گھنڈے میں سورا اور گائے کی چربی لگے ہوئے کار توں کے لیے کوئی سبب نہیں کیا اور مختلف جگہوں میں سنسنی پھیل گئی، میرٹھ چھاؤنی کے ہندوستانی سپاہی ان کار توں کے سبب مشتعل ہو گئے۔ چھاؤنی کے ۸۵ سپاہیوں نے ان کار توں کو استعمال کرنے سے انکار کر دیا۔ اس کے نتیجے میں پریٹھ کے میدان میں ان کی فوج سے دریاں اتروائی گئیں اور انہیں قید کر لیا گیا اس بے عزتی سے ناراض ہو کر چھاؤنی کے تمام ہندوستانی سپاہیوں نے

۱۰ مئی ۱۸۵۷ء کو کھلی بغاوت کر دی۔ ان سپاہیوں نے اسلحہ خانہ پر حملہ کر کے اسے اپنے قبضہ میں کر لیا اور اپنے قیدی ساتھیوں کو آزاد کر لیا۔ اس تصادم میں بہت سے انگریزوں کے گھٹا امار دیئے گئے اس دن ہزاروں کی تعداد میں انقلابیوں نے دلی کی جانب کوچ کر دیا۔ راتوں رات پھل کراہی صبح دلی پہنچ گئے اور لال قلعہ پر مسلح جھنڈا لہرا کر بہادر شاہ ظفر کے شہنشاہ ہونے کا اعلان کر دیا۔ بغاوت کی آگ بہت جلد اودھ و دہلی گھنڈے وسط ہندوستان اور بہار وغیرہ کے علاقوں میں پھیل گئی۔ بریلی، بنارس، لکھنؤ اور کانپور وغیرہ انقلاب کے خاص خاص مرکز بن گئے۔ انگریزوں کو ہاتھ ہو گئے ان کے پیر کے نیچے کی زمین سرک گئی۔ بڑے بڑے گڑھ ڈھیل قوی میٹیل انگریزوں کو لوگوں کی فوجوں نے اینٹوں اور پتھروں سے مار مار کر ہلاک کر دیا، بہت سے عورتوں کا بھیس بدل کر چمکڑے میں سوار ہو کر دلی سے باہر جا کر پناہ لی، ۲۰ جولائی کو صوبیدار رجنٹ خاں حیدر نے اپنے چودہ ہزار لشکر کے ساتھ بریلی سے دلی آیا تو انقلابیوں میں ایک نیا جوش اور ولولہ

یعنی عوام غیر مسلح زندگی گزار رہے تھے۔ انگریزوں نے اپنے مذہب کی تبلیغ میں جان کی بازی لگا دی مگر ہندوؤں کے مذہبی جذبات کا ذرا بھی احترام نہیں کیا، انگریز نے فوجی زعم میں جو بھی جی میں آتا دہرتے تھے۔ ۱۸۰۰ء میں ویلینڈ نام کے پارسی نے یہ خیال ظاہر کیا کہ پورے ملک میں ایک مذہب ہو یعنی پورے ملک میں لوگ عیسائی مذہب قبول کر لیں۔ ۱۸۵۱ء میں باجی راؤ کا انتقال ہوا تو پیش کے وارث ناما صاحب کو پیش دینے سے انکار کر دیا۔ ۱۸۵۳ء میں مالٹی مکشی بانی کے شوہر راج گنگا دھار راؤ کا انتقال ہو گیا تو جھانکی کو اہستہ اندازاً پکینی کے علاقے میں شامل کر لیا گیا ۱۸۵۶ء میں بدستغالی کا الزام لگا کر اودھ کی حکومت کا خاتمہ کر دیا گیا۔ ایسے غیر منصفانہ سلوک کی وجہ سے ہندوستانی عوام کے جذبات کو پھٹیں پھٹی ہندو عسکر کی حکومت کی بوجھ گئی کے لیے ایک منظم منصوبہ بنایا گیا جس میں اہم رول ناما صاحب ان کے وزیر عظیم اللہ اور فیض آباد کے مولوی احمد اللہ شاہ کا تھا۔ ملک میں چاروں طرف قاسم دراندہ کے وہیمان ریاست اور کمانڈ کے با اثر سردار و دروہ ہتھوں کو انگریزوں کے خلاف منظم کرنے کی کوشش کی گئی ہندوستانی فوجی سپاہیوں میں لال کنول گھایا گیا جو اس بات کا اشارہ تھا کہ اس جنگ میں سپاہی اپنا خون بہانے کیے تیار ہیں۔ اسی لیے گاؤں گاؤں چپا تیاں تقسیم کر کے بغاوت کے پیغام کو خفیہ طور پر منتشر کیا گیا جو ہندو مسلم کے برادرانہ تعلقات کا منظر ہے منصوبے سخت یہ بھی طے پایا کہ ۳۱ مئی ۱۸۵۷ء کو ملک کے تمام ہندوستانی سپاہی ملک کی تمام چھاؤنیوں میں ایک ساتھ بغاوت کریں گے۔

لیکن سب سے پہلے ہندوستانی سپاہیوں

اور ملک تریب کی وفات کے بعد منیر سلطنت کا شیرازہ منتشر ہو گیا، آتمہا کی ہوس نے قتل و غارت گری کا بازار گرم کیا، نادر شاہ اور احمد شاہ ابدالی کے پے در پے حملوں سے لکی رہی ہی طاقت نیست و نابود ہو گئی، اس طوائف الملوک کے عالم میں نئی نئی طاقتیں وجود میں تائیں، مرہٹوں نے مہاراشٹر وسطی ہند گجرات اور مالوہ پر قبضہ کر لیا، صوبیدار خود مختار بن بیٹھے اور انگریز جن کی حیثیت فقط ایک تاجر کی تھی وہ بھی ۱۸۵۷ء میں پلاسی کے مقام پر سربراہ الدولہ کو شکست دے کر کھڑائی کا خواب دیکھنے لگے، کمر اور میسور کی فتح نے انگریزوں کا حوصلہ دہلا کر دیا۔ ۱۸۰۰ء میں انگریز فوج نے دہلی پر قبضہ کر کے ایک معاہدہ کیا جس کی رو سے شاہ عالم کی حکومت "ازدلی تاپانم" ہو کر رہ گئی، اس کے بعد منیر سلطنت کی حکومت کا سبب باب بس اتنا تھا: "خلق خدا کی ملک بادشاہ سلامت کا اور حکم کبھی بہادر کا۔"

ہندوستانی بادشاہ جیش و عشرت میں مبتلا ہو گئے اور انگریز اپنی حکومت کو مضبوط سے مضبوط بنانے میں سرگرم مل ہو گئے، اس رد عمل سے ہندوستان معاشی بحران اور معاشرتی زوال کا شکار ہو گیا، اس وقت برسر اقتدار حکومت سے برسر بریک رہنے والی پختوری بہت طاقت صرف علی کی تھی اور خاص طور سے شاہ ولی اللہ کی تحریک کا رول نمایاں ادا تھا انہی بات کو سب جانتے ہیں کہ انقلاب ۱۸۵۷ء کی آگ ۱۰ مئی ۱۸۰۷ء کو بھڑکی گئی اس کی چنگاری برسوں سے اندر ہی اندر تلک رہی تھی۔

انگریزوں کے ظلم و استبداد کو برداشت کرنے سے لوگوں کے صبر کا یہ پیمانہ بے مزہ ہو گیا تھا، کبھی سرکار کی غلامی معاشی پابندی کی وجہ کا شکاروں اور دستکاروں کی حالت ابتر ہو گئی



نفاَس کا مسئلہ

لیاقت علی ایڑھی

ص ۱۔ آجکل ہم چند دستوں میں ایک بحث چل رہی

ہے۔ جس کے متعلق اسلامی نقطہ نظر سے جواب لکھ کر مطمئن

فرمایں۔ مسئلہ یہ ہے کہ زچگی کے بعد عورت اپنے شوہر سے

۴۰ دن تک صحبت نہیں کر سکتی۔ پھر چنانچہ ہے کہ شرفی نقطہ نظر

سے یہ باندھی مانگ ہے یا بھی نقطہ نظر سے، اگر عورت اپنے آپ کو

ٹھیک محسوس کرتی ہو یعنی خون دینہ زچگی کے ۴۰ دن کے

دوران نہ آتا ہو۔ تو آیا اس کا شوہر اس کو صحبت کر سکتے ہیں

آئندہ کر سکتے ہیں۔ یا ۴۰ دن کے بعد ایسا کرنا چاہیے۔

ج، جس طرح ماہواری کے دنوں میں صحبت جائز نہیں ہے

طرح زچگی کے بعد جب تک خون جاری رہتا ہے صحبت جائز نہیں

اور اگر چالیس دن کے بعد بھی خون جاری ہے تو عورت پاک

بھیج جائے گا اور خون کے باوجود صحبت طلال ہوگی۔

مخلط ص: یہ کہ ولادت کے بعد جو خون آتا ہے اسے

نفاَس کہا جاتا ہے، نفاَس کی زیادہ سے زیادہ مدت چالیس دن

ہے، اور کم سے کم اس کی کوئی مدت نہیں، عورت کا خون جب

بھی بند ہو جائے (یا ایسے طور پر کہ دوبارہ نہ آئے) وہ پاک بھی ہوتا

گی، اور اس سے صحبت حلال ہوگی اور اگر چالیس دن سے بڑھ جائے

تب بھی زائد دنوں پر عورت پاک بھی جائے گی۔

ص ۱۔ ایک عورت زائد پندرہ سالہ، نکاح کے بعد اپنے

خاندان کے گھر۔ خسر اور خاندان ایک ہی گھر میں رہتے ہیں، ماہیکہ وز

سسر نے تنہا کی حالت میں زائد پندرہ سالہ کے گھر پر بسنے لیا۔

یہ بات زائد ہے اپنے خاندان کو بتلائی تو خاندان کو اپنے والد پر

بہت غصہ آیا، اور بولا کہ اس سے بہتر ہے دعا کرو کہ "باپ میری

جائے، لیکن والد صاحب سے ڈر کر دوسرے کچھ نہیں کہا اور زائد

پیدا ہو گیا، بخت خاں نے بڑی بہادری اور دانشمندی سے
فوج کی قیادت کی جس کی وجہ سے انقلابیوں کے قدم دلی
میں جم گئے، مورخوں کا قیاس ہے کہ اگر وقت نے بخت خاں
کا ساتھ دیا ہوتا تو وہ ہندوستان کا دوسرا شیر شاہ ہوتا۔
پہلی جنگ آزادی میں مردوں کے شانہ بشانہ عورتوں نے
بھی حصہ لیا جس میں خاص طور سے جھانسی کی رانی کشمی بائی
اور واجد علی شاہ کی بیگم حضرت محل کا نام قابل ذکر ہے۔

چار بیٹیاں اور چار لڑکے کے بعد یعنی ۱۲ اکتوبر ۱۸۵۷ء کو دلی
پھر بہادر شاہ سے چھن کر انگریزوں کے ہاتھ میں چلی گئی، دوبارہ
جب انگریزوں کے قبضے میں آئی تو انگریزوں نے ہندوستانیوں
سے جی بھر کر انتقام لیا، دلی کی جان کنی میں اس وقت کی
تباہی و بربادی کا جو منظر خواجہ حسن نظامی نے پیش کیا ہے
اسے پڑھ کر آنکھیں خشک بار ہو جاتی ہیں، انگریزوں نے
بربریت اور ظلم کا وہ مظاہرہ کیا جس سے کہ دلی کے باشندے
قادر شاہ اور امجد شاہ ابدالی کے سفاکانہ حملے کو بھول گئے۔

شہزادوں کے قتل کے بعد ان کے سر کاٹے گئے اور ان مردوں
کو پشت میں بھاگ کر بادشاہ کو پیش کیا گیا۔

انگریزوں نے بیماروں اور زخمیوں کو قتل کیا مہم اور
شیر خوار بچوں کو تلواریں سے ہلاک کیا جہاں راستے میں درخت
ٹپے دیں انقلابیوں کو پھانسی دے دی گئی، اس لیے شمالی
ہندوستان میں بے شمار گاؤں اور بازار ایسے تھے جہاں
درختوں سے لٹکی ہوئی لاشوں کے گرد چیل کوسے

منڈلاتے ہوئے نظر آتے تھے، بوڑھے باپ کے سامنے
جو ان بیٹوں کو قتل کیا گیا لوگوں کو درستی میں باندھ کر ایک
قطار میں کھڑا کر کے گایاں برساتی گئیں، بہت سے عزت مند
مردوں نے آبرو بچانے کے لیے اپنی بیوی اور جوان بیٹیوں کو
خود قتل کر دیا، بہت سی عورتیں اپنی عزت بچانے کے لیے

کنویں میں کود گئیں، بیکڑوں بچے بھوک بھوک کہتے ہوئے ماں
کی گود میں مر گئے بہت سی عورتیں بیوہ ہو گئیں کنواری بہنیں
اور بیٹیاں بے سہارا ہو گئیں، ہزاروں شریف عورتیں بھیک
مانگنے پر مجبور ہو گئیں، غرض خوف و ہراس کا یہ عالم تھا کہ
اگر کوئی یہ کہتا کہ بھگت سرکار فلاں گاؤں جلا یا جا رہا ہے
تو کسی میں جھل ہونے کی سکت نہیں رہ گئی تھی اور یہ قضا
بیسویں قائم رہی۔
باقی صفحہ ۱۱ پر

نے بچا اور اپنی دواوی اور چھانڈا سوہن کو بھی خبر کی لیکن بچا زارہ بین
نے خاموش رہنے کو کہا اور دیکھنے میں یہ کہا اللہ اسے ہریشے
پھر صبت پت لکھ کر سسر سے پوچھا گیا کہ کہتا ہے، میں نے زچہ
صاحب سے پوچھا ہے انہوں نے کہا کیوں کہ سسر والد کی طرح ہوتا
چھاس لے، یہ آپ کر سکتے ہیں اور کہنے لگے کہ میں اسکو بیٹیوں
کی طرح چاہتا ہوں اس کے بعد متعدد مرتبہ زائد کے ددوں
گلوں پر اس نے بسے لٹے اور اس سے عجیب عجیب باتیں
کرتے ہیں کبھی کہتے ہیں کہ "تو مجھے بہت پیاری ہے، میں چاہتا
ہوں کہ تجھے لگا لگا باؤں اور ایک مرتبہ کسی شہر میں جاتے ہوئے
جیکہ گاڑی میں صرف سسر اور زائد ہی تھے اس زائد سے کہنے لگے
کہ آگے آؤ میں تمہیں گاڑی چلا تا سکتا ہوں گا اور اسے اپنی انگلیں
پر بٹھا کر اسٹیرنگ بکڑا یا پھر گود میں جٹھا کر "ایسی بیڑی پر
پاؤں رکھ کر کہا، اس قسم کے اور بھی باتیں برابر زائد سے ہنات
کی حالت میں کرتا رہتا ہے۔ یہ بات بھی پیش نظر رہے کہ زائد
بیکم کا سسرالی جہڑا پاکستان ہے اور زائد کے والد مکہ کو
میں مقیم ہیں اصل زائد ان باتوں کی اطلاع بروقت لینے والی ہیں
گورڈر کسی، پھر وہ زائد کے والدین کے پاس آئے لگے تو سسر نے قرآن
خریفہ پر قسم اٹھائی کہ والدین کے باں باکر کسی قسم کی باتیں نہ بتائے
قسم کے خوف سے زائد نے والدین کو اس کی اطلاع نہ دی بلکہ سسر
طرح سے ٹیلیفون پر ایک عالم دین سے یہ گفتگو کہ میرے
سسر کا رویہ ہمارے ساتھ اچھا نہیں معلوم ہوتا، اس پر ان
عالم دین نے احتیاط ہی کی تلقین فرمائی اور کہا کہ سسر حال تم
کو محتاط رہنا ضروری ہے اور احتیاطی رہائش کی تدبیر کرنی چاہیے
زائد کے چچا اور دواوی اور چھانڈا بہن نے ان مسائل سے ناواقف
کی بنا پر خاموش رہنے کی تلقین کی ہی تھی جب عالم دین سے یہ بات
تلاش کر کے کا مفہوم ملا تو قسم توڑنے کا خوف اور بڑھ گیا پھر

ازہب متفقہ دوم کے مطابق زاہدہ کے خسر کے اقوال و افعال شہوت کو ثابت کرتے ہیں، لہذا بلاشبہ حرمت ثابت ہوگی۔ حرمت حرمت کے بعد شوہر کے ذمہ منکر لازم ہے۔ اور زاہدہ کا شوہر گواہوں کے روبرو منکر کے الحاق اور اقرار کیا ہے لہذا حرمت ختم ہو جانے کے بعد زاہدہ دوسری جگہ عقد کر سکتی ہے، بشرط اس کے لئے کوئی مانع نہیں۔ محمد یوسف اگر استغفار کا مقصد صبح ہے تو جواب صحیح ہے۔ عبدالسلام

مجھے کچا جاؤں۔ اور کارٹھی جلنے کا حمد و تقدیر درج کیا گیا ہے خسر کے اقوال و احوال اس کے دعویٰ کو مضبوطی دیتے ہیں۔ سلام: زاہدہ کا شوہر گواہوں کے سامنے یہ کہہ چکا ہے کہ بنا اسے خارج کرنا ہوں۔ ان تین تحقیقات کے بعد زاہدہ کا حکم واضح ہے کہ وہ اپنے شوہر کے لئے ہمیشہ کو حرام ہر چہ کہے کیوں کہ رضخار پر بوسہ لینا معنی بقول کے مطابق مطلقاً موجب حرمت ہے، خواہ بوسہ لینے والی شہوت کا اقرار کرے یا نہ کرے۔ علامہ

چند دفع بعد زاہدہ اپنا استانی کے پاس جہ سے اس نے پہلے ہی قرآن پڑھا ہے وہ بارہ قرآن پاک پڑھنے اور، جنی مسائل پڑھنے کے سلسلے میں جانا ضروری تھا۔ استانی کے ہاں، حرمت معاہدہ نامی کتاب (مصنفہ حضرت مولانا مفتی سعید احمد صاحب ہانسپوری حال مدرسہ جامعہ دارالعلوم دہلی۔ یوپی۔ انڈیا) پر نظر ڈالی۔ تب زاہدہ کو فکر ہوئی۔ زاہدہ نے اپنی قسم پڑھی اور والدین سے ساری باتیں کہہ سنائیں۔ اب زاہدہ کی جگہ کے والدہ کو فکر لاحق ہوا ہے جاننے والے علامہ سے مشورے کے اسی دوران مفتی رشید احمد صاحب لدھیانوی مدرسہ پرنسپل لائے۔ انہوں نے تمام باتوں پر مطلع پرکریں۔ لڑکی کے شوہر پر حرام ہو جانے کا فتویٰ دیا اور یہ بھی فتویٰ دیا کہ حرمت معاہدہ ثابت ہونے پر لڑکی کی اپنی زبان سے یوں کہہ کر، عہد پانچ نکاح فسخ کرتی ہیں اس سے نکاح فسخ ہو جائیگا عدت گزرنے پر جہاں چاہے نکاح کر سکتی ہے۔

حجۃ الاسلام الامام شاہ ولی اللہ دہلویؒ

کے کارنامے

ازہب متفقہ فہم اختر

وانی وان کنت الاخیر زمانا

لاآت بہائم تستطعن الاوائک

اگرچہ میرا زمانہ بہت ہی بعد میں رہا لیکن اس کے

باوجود میں وہ کارہائے نمایاں انجام دیتا ہوں جو

پہلے لوگ نہ کر سکے!

سہر شاہ سلطنت اور بز چہار شنبہ کی وہ صبح جس وقت

حدیث شہ خاور کے ساتھ یہ نور شہید و فضل بھی طبع شہر مکر کے

قصہ بچیت میں طالع ہوا، وہ دور خلافتی اور روحانی مہم کے اعتباراً

سے نہایت ہی شرمگ اور تھا اور سیاسی لحاظ سے سلطنت

مغلیہ چراغ سوری بن چکی تھی، آپ نے والد الحرم شاہ عبدالرحیمؒ

سے بیشتر علوم حاصل کیے پیر بیس سال کی عمر میں تاجا مقدس کی

صحرفی نصیب ہوئی، ایک سال سے کچھ زیادہ قیام فرمایا اور اس

مہتابتہ للناس، میں دین کے گوشہ گوشہ سے آئے ہوئے

علی زینت شام حواہن خصوصاً شیخ ابظاہر مدنیؒ سے نوبت خوب

استفادہ کیا، بیس آپ کی وہ ذہنی و فکری تربیت ہوئی جس کا

ظہور شہدائے ہند میں واپسی کے بعد تجزیہ کاموں کی شکل میں ہوا،

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رضی اللہ تعالیٰ عنہم

حریمت چلے خیمہ حرام، پر آپ کے کارناموں کو سائنس دانوں

میں تقسیم کیا ہے، ہم اسی داخدا ختم لفظ ذکر کرتے ہوئے ان پر کچھ

وضاحتی گفتگو کریں گے۔

پہنچ کر سے کہ باہویں صدی عجمی کا یہ فاروقی مجاہد جس

کے ہمیشہ لڑائی پر ایک نئے دور کا آغاز دیکھنا تھا، اس جامع

شخصیت کے ہمہ جہتی کارناموں کے ذریعے پایاں پر ہوئے قلم

جراں اور خود دھاب تپے لٹائی نہ کہہ کہ اس کے

دامان نکلے تنگ و گل حسن تو بسیار

نکھیں بہار تو زو اماں گلہ دارد!

آپ اپنی ذات سے کیا نہ تھے، قدرت کے بہترین شاہکار

بیگانہ زور نگار و حقائق و معارف کا بحر مباح اور دیگر علوم، دریا

نیامی، مولانا مفتی خیر آبادیؒ کی زبان میں، اب بجز خاترا جس کا کوئی

کنارہ نہیں، کوشش کے اور نگہ نشین مولانا مناظر حسن گیلانی

کے حسین انداز میں، آغوش نوح کا ایک درنا بندہ یا اسلامی ہند

کے فونانی عہد میں خدا کا ایک وفادار بندہ،، علامہ شبلی نعمانیؒ کی

قبیر میں جس کی نمائندگی کیے کے عزالی، رازی اور ابن رشد کے

کارنامے بھی یاد پڑ گئے، ماہر القادری مرحوم کے فرائض عقیدت میں،

توسیع تھا حدیث فخر موجودات کا

تیرے آستے ہی جنازہ اٹھ گیا بدعات کا

تومسری، محدث بھی، فقیر و شیخ بھی

کون اندازہ لگائے تیرے محوسات کا

بلکہ خود آپ کے ہرین موسے

بیزمر پر جو تانتا تھا کہ سن

اور زاہدہ کے سسرے بھی ایک استغناء دیکھا کہ کیا

سسرہ بھی بہو کو ہمارا کر سکتا ہے؟ کسی نام نہاد مفتی نے مزاحمت

فتوٰیٰ دیا کہ، بہو جو کہ بیٹی کی طرح ہوتی ہے لہذا اس میں کوئی

خرچ نہیں ہوسکتا، نہ ماہی کے سسرے اس کا فرض لگا

زاہدہ کے والد کے پاس بھی گرا پتی برہمن کے جواز کا ثبوت، چنانچہ

اسے اور بھی اطمینان ہوا کہ زاہدہ اپنی باتوں میں کبھی!

لہذا والد زاہدہ نے پاکستان جا کر زاہدہ کے سسرے

اس سلسلہ میں گفتگو کی کہ لڑکی کو طلاق دلوا دیا جائے، تو زاہدہ

کے شوہر نے چند آدمیوں کے روبرو یہ جملہ کیا کہ (وہ مسلمانہ لڑچہ

بلکہ کو فارغ کرتا ہے) اور شوہر نے طلاق پر طلاق ۲۹ مہر ۹۰

کو دیا، زاہدہ کے شوہر نے یہ بات چند گواہوں کے سامنے کہہ لی

ابھی تک شوہر طلاق ناما سننے لگے کہ نہیں دیا ہے۔ اور اب

طلاق دینے سے انکار کرتا ہے۔ لہذا اب یہ سوال کہ شہری

دل لگی رہی میں سسٹو کا حکم شہری تاکر عدالت ماہر ہوں

تھو، سوال میں جو واقعات ذکر کئے گئے، ان سے درج

ذیل امور متفق ہو کر سامنے آتے ہیں۔

اول: زاہدہ کے خسر کا مال پر بوسہ لینا زاہدہ کے خسر کو بھی

مسلم ہے اور زاہدہ کے شوہر کو بھی دوم: خسر کا دعویٰ ہے کہ اس

کی ہر حرکات شہوت سے نہیں نہیں مگر اس کے جہ اقوال سوال میں

ذکر کئے گئے ہیں، تو مجھے بہت ہمارا ہے، میں چاہتا ہوں کہ

اصلاح عقائد و دعوت الی القرآن

داعیہ یہ ہے کہ اس مہد میں عقائد باطل بگڑ چکے تھے۔ عوام کا لانا نام کو توجانے دیکھنے خود خواہی کا یہ حال تھا کہ ان کے عقائد کے ڈانڈے کے حدود کو چھو رہے تھے آپ نے اس دہائے عام کے علاج کے لیے قرآن کے ہم دستبرکاب سے مؤثر طریقہ اپنایا۔ **رسالہ** "میں" فوج ارکان کے نام سے قرآن مجید کا فانی ترجمہ اور اس کی اشاعت کا کام شروع کیا۔ اسی سلسلہ کی ایک کڑی اور انفرادی بکیر کی تصنیف ہے جو اپنے موضوع پر منفرد کتاب ہے۔ درس نگران کا سلسلہ جاری کیا۔ ترمذی کی علمی تفسیر و تحقیق کی اور "اعقیدۃ المسلمین" کے نام سے ایک کتاب لکھ کر ترمذی کی راہ مستقیم دکھلائی۔

حدیث و سنت کی اشاعت و ترویج اور فقہ و حدیث میں تطبیق کی دعوت و سعی

علم و بینہ کے دوسرے سرچشمہ علم حدیث کے ساتھ بے لگائی برقی جاری تھی مولانا سید سیدان ندوی کے بیخ و جامع الفاظ میں لفظ و فتاویٰ کی لفظی پرستش ہر مہفتی کے پیش نظر تھی۔ مسائل فقہ میں تحقیق و تدقیق نہایت کا سب سے بڑا جرم تھا۔ (حوالہ: دعوت و عزیمت ص ۵۳۰ ص ۶۴)

قائد مقدس سے واپسی کے وقت استاد محترم شیخ ابو طاہر مدنی سے آپ نے فرمایا تھا کہ "میں نے جو کچھ پڑھا تھا سب بھلا دیا سوائے علم حدیث کے" واپس آئے ہی حدیث شریف کی تشریح و تفہیم، تدریس و تعلیم اور نشر و اشاعت میں پوری طرح مصروف ہو گئے۔

اس سلسلے میں آپ نے تو خط امام مالک کی فارسی شرح "بام مصطفیٰ" اور عربی شرح "بام مصطفیٰ" نیز "شرح ترجمہ ابواب جناری" تصنیف فرمائی۔

فقہ و حدیث کے دو تازی سلسلے چلے آ رہے تھے۔ آپ نے تطبیق بین الفقہ والیث کا کارنامہ انجام دیا۔ اجتہاد و تقلید کے درمیان ایک راہ اعتدال ہموار کی اور الانصاف فی بیان اسباب الاختلاف کا اپنے موضوع پر منفرد رسالہ اور عقیدہ الجید فی احکام الاجتہاد و تقلید کی بقامت کھتر بعقبت بہتر کتاب کے ذریعہ اس راہ کے راہروں کے لیے سارہ نور و نشان منزل قائم

کر دیے

مصلح و مذہب کو سہو یا تو نہ اس انداز سے
جمع ہیں جیسے نمایاں ہو دھند بکارات کا

شریعت اسلامی کی مربوط و مدلل ترجمانی اور اسرار و مفاد حدیث و سنت کی نقاب کشائی

آپ نے مکہ معظمہ کے دوران قیام ایک خواب دیکھا کہ حضرت حسین رضی اللہ عنہم آپ کو قلم عطا کیا اور فرمایا کہ یہ ہمارے نامادھی اللہ علیہ وسلم کا قلم ہے۔ یہ اشارہ تھا کہ اللہ تعالیٰ کو آپ کے دین کی نئی لوحیت کی شرح کا کام دینا ہے چنانچہ آپ کے ہاتھوں اسلام کے پورے نظام شرعی کی گہمان توجیہ و تشریح کا کارنامہ حجۃ اللہ البالغہ اور الہدۃ راہبازہ کی شکل میں منظر شوہر پرآجاس کے ذریعہ اس مہد میں ایقیناً اللہ کی جنت تمام ہوئی جنت مومنوں پر مشتمل اس مابینہ ناز تصنیف کا ہر مہر لفظ اپنی شیرینی و دکھائی میں کوثر و نسیم سے دھلا ہوا اور اس کے ہر مہر صخرہ برآپ کے درمیانے علم کی غنیمتی اور زہر اقلیم کی جلالانی نظر آتی ہے۔

اسلام میں خلافت کے منصب کی تشریح، خلافت راشدہ کے خصائص اور اس کا اثبات

آپ نے بحر قرآن کی خود ہی کردہ دلائل قاطعہ کے ذریعہ خلفائے راشدین کی خلافت کا اثبات کیا اور وہ شہرہ آفاق کتاب "ازادۃ المفاتیح عن خلافت الخلفاء" زبان فارسی تصنیف فرمائی کہ بقول حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ العالی "اپنی بہت خصوصیات کی بنا پر اپنے موضوع پر بیانیہ پہلی اور یقیناً اس وقت تک آخری کتاب ہے۔ تمام کتاب و جہد آفرین اور دولہ انگریز علی ذوق نکات سے ملبس ہے۔"

(حوالہ: الفرقان شاہ دلی اللہ نمبر ص ۳۷۵)

امت کے مختلف طبقات کا احصاء

ادراک و دعوت اصلاح و انقلاب

ان تمام کارناموں اور عظیم تصنیفی خدمات کے ساتھ آپ معاشرہ کے مختلف طبقات سے بھی پوری طرح باخبر تھے چنانچہ اپنی کتاب "تفہیمات" میں بہت ہی مؤثر اور دلنشین پیرایہ بیان میں مختلف طبقات امت سے خصوصاً وہ مآخضاب کیا ہے پھر اصرار میں تشخص اور علاج جو پڑ گیا ہے اس کتاب کی ہر سطر سے ایسا معلوم پڑتا ہے کہ آپ کا قلم نغمہ زندگی کی انگی کی طرح رباب دل کے تمدن سے کھیل رہا ہے۔

سیاسی انتشار و حکومت مغلیہ کے دور اختصاً میں شاہ صاحب کا مجاہدانہ و قائدانہ کردار

سیاسی انتشار اور حکومت مغلیہ کے دور اختصاً میں شاہ صاحب نے جو حادثے گزر دیئے ان کی بوسلادہ کارناموں کے درمیان نیز کہ ان میں سے کئی تصنیف و تحقیق کا کام کیا بظاہر امتثال کا شایعہ حقیقت حال کی سچی تصویر منظر موتا ہے

ہو اسے گو تند و تیز تریکین چراغ اپنا جلا رہا ہے

وہ مرد درویش جس کو حق نے نیلے ہیں انداز خسران

لیکن ان سب کے ساتھ سیاسی میدان میں بھی قائدانہ کردار ادا کیا "دلی" کی زبوں حالی نے آپ کے دل کو مضطرب کر رکھا تھا، آپ نے اپنی فراست ایمانی سے اس مہد کی دو عظیم شخصیتوں سے نجیب الدولہ اور شاہ ابدالی کا انتخاب کیا، مزاہات کے ذریعہ ان کی ایمانی چنگاری فرموانا کر کے امیر شاہ ابدالی کو ہندوستان آنے کی دعوت دی، باآخراہٹ ان میں پائی پت کے تاریخی میدان میں سرپوں اور افغانوں اور ہندوستانی اسلامی متحدہ مجاہد کے درمیان وہ فیصلہ کن جنگ ہوئی جس نے ہندوستان کی تاریخ کا رخ بدل دیا۔

علمائے راہین اور دران کی تعلیم و تربیت جوان کے بعد اصلاح امت اور اشاعت دین کا کام جاری رکھیں

آپ کے تجدیدی کارنامہ کا ایک روشن باب یہ بھی ہے کہ اپنے

تحریر: ڈاکٹر عبد الرحمن رافت پاشا

تذکرۃ الصحابہؓ

ترجمہ
ڈبوجاوید

حضرت صہیب رومی رضی اللہ عنہ

ہم میں سے ہر مسلمان حضرت صہیب رومیؓ کی نام سے واقف اور ان کی زندگی کے حالات سے کسی نہ کسی حد تک آگاہ ہے، البتہ ہم میں سے بہت سے لوگوں کو شاید اس بات کا علم نہ ہو کہ حضرت صہیب رومیؓ نہیں، خالصتاً عربی النسل تھے ان کے والد کا تعلق قبیلہ بنو تمیمہ اور ان کی والدہ کا تعلق قبیلہ بنو تمیمہ سے تھا۔ حضرت صہیب رومیؓ کی طرف کیے منسوب ہوئے اس کے پس منظر میں ایک نام اہل فراموش کہانی ہے جو تاریخ کے مانتے میں ہمیشہ محفوظ رہے گی اور اس کے صفحات برابر اس کو بیان کرتے رہیں گے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے تقریباً دو دہائی پہلے کی بات ہے، کسریٰ شاہ ایران کی طرف سنان بن مالک "ابنہ" کا گورنر تھا۔ وہ اپنی اولاد میں سے سب سے زیادہ محبت اپنے بچے صہیب سے کرتا تھا جس کی عمر اس وقت پانچ سال سے متجاوز نہ تھی۔

صہیب کا چہرہ روشن و تابناک اور اس کے بالوں کا رنگ سرخی مائل تھا، چہرے بشر سے سے نازکی و شادمانی چمکتی تھی اور اس کی روشن آنکھیں زبانت و نجابت کی آئینہ دار تھیں اس کے علاوہ وہ نہایت چست و چالاک اور پاک نفس و نیک شہرت بچہ تھا۔ اس کو دیکھ کر باپ کا دل باغ ہو جاتا اور دل سے مکرانی کی ساری پریشانیوں دور ہو جاتی تھیں۔ ایک دفعہ صہیب کی ماں اپنے خور و مال بچے اور خدام و ملازمین کی ایک جماعت کے ساتھ آرام و تفریح کے ارادے سے عراق کی ایک بستی "تیمسٹی" کے لیے روانہ ہوئی اس بستی پر رومی فوج کے ایک دستے نے ایک دفعہ چاکا مکر کر دیا اس کے محافظوں کو قتل کر کے مال و اسباب لوٹ لیا اور بال بچوں کو گرفتار کر لیا گیا۔ ان گرفتار شدگان میں صہیب بھی تھا۔

صہیب کو بلا دردم میں غلاموں کی ایک منڈی میں لیے جا کر فروخت کر دیا گیا وہ ایک ہاتھ سے دوسرے ہاتھ اور ایک آٹا سے دوسرے آٹا کی خدمت میں مشغول ہوتا رہا۔ اس معاملہ میں اس کی حالت اُن ہزاروں لوندی غلاموں سے مختلف نہ تھی جن سے سرزمین روم کے مکران اور اس کے رئیسوں کے حالات بھرے ہوئے تھے۔ اس سے صہیب کو اس بات کا موقع ملا کہ وہ رومی معاشرے کے اندر گھس کر اس کی تہ میں اتر کر اس کے اندرونی حالات سے واقف ہو سکے اور اس کے اندر پائے جانے والے گناؤں سے صہیب سے براہ راست آگاہی حاصل ہو سکے۔ پناہ پر اس نے ان تمام فحاشی و منکرات کو اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کیا۔ جنہوں نے ان عملات میں آشیانے بنا رکھے تھے اور اس نے اپنے کانوں سے ظلم و ستم کی وہ ساری داستانیں سنیں جو وہاں دہرائی جاتی تھیں پناہ پر یہ سب کچھ دیکھنے اور سننے کے بعد صہیب کو اس معاشرے سے سخت نفرت پیدا ہو گئی۔ وہ اپنے دل میں سوچتا کہ اس قسم کا گندہ منگھ کس زبردست طوفان کے بغیر پاک نہیں ہو سکتا۔ اس کے باوجود کہ صہیب نے روم کے علاقے میں نشوونما پائی اور اس کے باشندوں کے درمیان پل بڑھ کر جوان ہوا۔ اور اس کے باوجود کہ وہ عربی زبان کو بھول چکا تھا یا تقریباً بھول گیا تھا۔ یہ بات اس کے دل میں ایک لمحہ کے لیے فراموش نہیں ہوئی تھی کہ وہ عربی النسل اور ابنلہ محرابی سے ہے۔ وہ ہر آن اس مبارک دن کے شوق و انتظار میں رہتا تھا جس روز وہ غلامی کی ان زنجیروں کو توڑ کر جھینک دے گا، اور اپنے قبیلے سے جائے گا۔ اس نے ایک نھرائی کاہن کو اپنے آقا سے یہ کہتے ہوئے سنا کہ "وہ وقت اب قریب آ گیا ہے جب جزیرہ عرب کے شہر مکہ سے وہ نبی ظاہر ہوگا جو عیسیٰ

ابن مریم کی رسالت کی تصدیق کرے اور لوگوں کو گمراہی کی تاریکیوں سے نکال کر ہدایت کے اجالوں میں روشناس کرائے گا" اس بات نے اس کے سنہ شوق کے آئینے کا کام کیا اور اس کے آتش استعارہ کو مزید تیز کر دیا۔ پھر خوش قسمتیا سے صہیب کو ایک سنہری موقع ہاتھ آ گیا اور اس موقع سے ناگزیر اٹھاتے ہوئے وہ اپنے آٹاؤں کی غلامی کے بندھن کو توڑ کر جھنگ نکلا اور اس نے سیدے بنی مشقر کی جائے بعثت، مرکز عرب، اہم القریٰ مکہ مکرمہ کا رخ کیا اور وہاں پہنچ کر مستقل طور پر سکونت پذیر ہو گیا اس کی زبان میں پائی جانے والی کلمت اور اس کے سرخ بالوں کی وجہ سے لوگ اسے صہیب رومی کہنے لگے اس نے کہہ کے ایک رئیس عبداللہ بن جندعان کیساتھ حلیفاً رابطہ قائم کر لیا اور تجارت و کاروبار میں مصروف ہو گیا اور اس میں اس نے کافی دولت کمائی۔ صہیب اپنی کامیابی اور مصروفیات اور تجارتی سرگرمیوں کے باوجود اس نھرائی کاہن کی بات بھولا نہیں تھا جب جس اسے اس بات کا خیال آتا وہ بڑی حسرت کے ساتھ اپنے دل سے یہ سوال کرتا، "وہ واقعہ کب پیش آئے گا؟" اور پھر قہوروی ہی مدت کے بعد اس سوال کا مجہم جواب اس کے سامنے تھا۔ ایک روز صہیب اپنے تہا قی سفر سے واپس مکر پہنچے تو ان کو معلوم ہوا کہ محمد بن عبداللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی نبوت کا اعلان کیا ہے۔ اور وہ لوگوں کو خدا و احد پر ایمان لانے کی دعوت اور عدل و احسان کی ترفیب دے رہے ہیں اور فحاشی و منکرات سے منع کر رہے ہیں۔ "ویر وہیں تو نہیں جنہیں لوگ "امین" کے لقب سے پکارتے ہیں؟ صہیب نے دریافت کیا۔ "ہاں وہی ہیں" جواب دینے والے نے کہا۔

”خوش ہو جاؤ۔ لات و عمری نے اس کو دست بٹلا کر دیا ہے“ پھر وہ مطمئن ہو کر اپنی نوابگاہوں میں چلے گئے اور اپنے آپ کو میٹھی نیند کی آغوش میں ڈال دیا۔ اس موقع کو غنیمت سمجھ کر حضرت مہیبؓ ان کے درمیان سے دھیرے سے نکلے اور دیندہ کی طرف چل پڑے لیکن ان کو روانہ ہونے ابھی کچھ زیادہ دیر نہیں ہوئی تھی کہ ان کی نگہانی کرنے والوں کو ان کے نکل جانے کا پتہ چل گیا وہ بڑبڑا کر اٹھے اچھل کر اپنے تیز گھوڑوں پر سوار ہوئے اور ان کے پیچھے انہیں سرپٹ چھوڑ دیا تاکہ جلد از جلد ان کو پکڑ لیں۔ جب حضرت مہیبؓ کو محسوس ہوا کہ ان کا تعاقب کیا جا رہا ہے تو وہ ایک ٹیلے پر کھڑے ہو گئے۔ انہوں نے ترکش سے تیس نکال کر زمین پر پھیلا دیئے اور مکان کی تانت چڑھا تے ہوئے بولے:

”قریش کے لوگو! خدا کی قسم تم لوگ یہ بات اچھی طرح جانتے ہو کہ میں ایک بہترین تیر انداز اور بے مثل نشانہ باز ہوں اور میرا نشانہ کبھی غلط نہیں ہوتا واللہ تم لوگ اس وقت تک میرے قریب نہیں پھٹک سکتے جب تک میں ہر تیر سے تم میں سے ایک آدمی کو قتل نہ کروں۔ پھر میں اس وقت تک تموار سے تمہارا مقابلہ کرتا رہوں گا جب تک اس کا قبضہ میرے ہاتھ میں ہوگا“

یہ سن کر ان میں سے ایک نے کہا:

”خدا کی قسم ہم تم کو اپنی جان اور مال دونوں چیزیں ہی کرا نہیں نہیں لے جانے دیں گے۔ تم کہ میں ایک مفلس کی حیثیت سے داخل ہو چکے تھے اور یہاں رہ کر تم کانی دولت جمع کر لے رہے“

”اگر میں اپنا مال تمہارے ہوائے کر دوں تو کیا تم میرا دستہ چھوڑ دو گے؟“

حضرت مہیبؓ نے پوچھا۔

”ہاں!“ انہوں نے جواب دیا۔

تب حضرت مہیبؓ نے ان کو اپنے گھر میں اس جگہ کی نشاندہی فرمادی جہاں انہوں نے مل رکھا تھا اور انہوں نے باقی مسئلہ پر

کے ہنگامے خاموشی میں تبدیل ہو گئے تو دونوں تارکی کے پردے میں آپ کے پاس سے نکلے اور اس وقت وہ دونوں اپنے سینوں میں وہ روشنی لیے ہوئے تھے۔ بوسلاری دینا کو منور کرنے کے لئے کافی تھی۔

حضرت مہیبؓ نے حضرت بلال، حضرت عمارؓ حضرت سمیر اور حضرت خباب رضی اللہ عنہم وغیرہم دوسروں مسلمانوں کے ساتھ قریش کے ہاتھوں سخت اذیتیں برداشت کیں۔ انہوں نے اہل مکہ کی طرف سے ایسی معیشتیں بھیلیں کہ اگر وہ پہاڑ پر نازل ہو جاتیں تو اسے بھی پاش پاش کر دیتیں۔ لیکن انہوں نے راہِ خدا میں پیش آنے والے ان تمام آلام و مصائب کو نہایت خندہ پیشانی اور مہر و تحمل کے ساتھ برداشت کیا کیونکہ انہیں معلوم تھا کہ جنت کی راہیں مکارہ اور تکلیف دہ باتوں سے ڈھکی ہوئی ہیں۔

جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مہاجر کرام کو مدینہ کی طرف ہجرت کرنے کا اجازت دی تو حضرت مہیبؓ نے اس وقت اپنے دل میں ٹھان لیا تھا کہ وہ ہجرت کا یہ سفر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کے ساتھ ہی کریں گے لیکن قریش کو کسی طرح ان کے ارادے کی جھنگ مل گئی اور انہوں نے ان کو اپنے ارادے کو عملی جامہ پہنانے سے زبردستی روک دیا اور ان کی نگہانی کا سخت انتظام کر دیا تاکہ وہ تجارت میں کئی ہفتے دولت لپیٹنے سے لے کر ان کے ہاتھ سے نہ نکل جائیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہما کی ہجرت کے بعد حضرت مہیبؓ کسی مناسب موقع کی تلاش میں تھے جس سے فائدہ اٹھا کر ان لوگوں کا ساتھ پکڑ لیں مگر انہیں اس میں کامیابی حاصل نہ ہوئی کیونکہ ان کی نگہانی کرنے والے ہر وقت ان کی طرف سے ہوشیار اور پوکھے رہتے تھے اس لیے اب ان کے پاس سوائے اس کے دوسرا کوئی چارہ نہیں تھا کہ وہ اس کے لیے کسی جیلے کا سہارا لیں۔ چنانچہ ایک سردرات میں انہوں نے پانخانے کے یہاں بکثرت باہر آنا جانا شروع کر دیا۔ وہ پانخانے سے آگے فرما رہے تھے اس لیے واپس لوٹ جاتے تھے وہ نگہانی کرنے والوں کو یہ تاثر دینا چاہتے تھے کہ انہیں بار بار رفع حاجت کی ضرورت پیش آرہی ہے یہ حال دیکھ کر ان کی نگہانی کرنے والوں میں سے ایک نے کہا:

”اس وقت وہ کہاں میں گئے؟“ مہیبؓ نے شوق پورے میں سوال کیا ان کو بتایا گیا کہ ”وہ اس وقت اترم بن اہل اترم کے مکان میں ہوں گے جو کوہ صفا کے قریب ہے۔“

..... لیکن اگر تم کو ان سے مناسبتے تو ذرا احتیاط سے کام لینا، کہیں قریش کے کسی آدمی کی نظر تمہارے اوپر نہ پڑ جائے، اگر انہوں نے تم کو ان سے ملتے ہوئے دیکھ لیا تو تمہارے ساتھ سختی سے پیش آئیں اور تم کو سخت اذیت پہنچائیں گے یہاں کے میں تم ایک غریب الوطن ہو یہاں نہ تو کوئی تمہارا حامی و ناصر ہے جو تمہاری حمایت کرے گا تمہارا قبیلہ و خاندان ہے جو تمہاری نصرت کے لیے اٹھ کھڑا ہوگا“

مہیبؓ ادھر ادھر دیکھتے ہوئے احتیاط کے ساتھ قدم اٹھاتے ہوئے دایرا اترم کی سمت چل پڑے۔ وہاں پہنچے تو دروازے پر عمار بن یاسر کو پایا۔ وہ انہیں پہلے جانتے تھے پہلے تو تھوڑی دیر تک تردد و تذبذب میں مبتلا رہے لیکن پھر ان کے قریب ہوتے ہوئے دریافت کیا۔

”عمار! آپ کا کیا ارادہ ہے؟“

”اور آپ کس مقصد سے آئے ہیں؟“

عمار نے کوئی جواب دینے کی بجائے اٹھان سے سوال کر دیا۔

”میں اس شخص (نبی) کے پاس جانا چاہتا ہوں تاکہ اس کی باتیں سنوں“ مہیبؓ نے جواب دیا۔

”میں بھی تو اس خیال سے آیا ہوں“ عمار نے کہا۔

”تب ٹھیک ہے“ مہیبؓ نے کہا۔ ”آؤ اللہ کا نام لے کر ایک ساتھ چلیں“ مہیبؓ بن سنان رضی اللہ عنہما اور عمار بن یاسر دونوں ایک ساتھ بارگاہ رسالت میں حاضر ہوئے اور دونوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی باتوں کو بڑے غور و توجہ سے سنا۔ پیارے رسولؐ کی وہ پیاری باتیں کانوں کے راستے

سیدھے ان کے دلوں میں اتر گئیں اور دونوں کے دل نورانیان سے جگمگا اٹھے۔ انہوں نے فوراً اپنے ہاتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بڑھا دیئے اور کلمہ شہادت پڑھ کر وہ انوکھے اسلام میں داخل ہو گئے اور دن رات رسولؐ کی خدمت میں حاضر رہ کر آپ کے چشمہ رحمت سے اچھی طرح سیراب اور آپ کے اخلاق و سیرت سے بھر پور استفادہ کرتے رہے جب رات کی تاریکی مائل پر مسلط ہو گئی اور زندگی

سہ فتویٰ ہے شیخ "کایہ زمانہ تم کابے دنیا میں اب رہی نہیں تلوار کارگر

فرضیت جہاد قرآن و سنت کی روشنی میں

اور مسکین جہاد قادیانی فتنہ

از: زاہدہ اسلام آباد

سچا جہاد اسلامی عقائد و عمل میں وہ درجہ رکھتا ہے جو انسانی جسم میں ریڑھ کی ہڈی کا ہوتا ہے کہ اگرچہ نظر تو ریڑھ کی ہڈی انسانی جسم میں کوئی کام کرتی نظر نہیں آتی مگر اس کی مضبوطی سے جسم مضبوط اور اس کی کمزوری سے جسم کمزور ہوتا ہے۔ اسی طرح جہاد کے عقیدہ کی مضبوطی سے اسلام محفوظ اور اس عقیدہ کی کمزوری سے اور اس عقیدہ کی ضروریات پر عمل میں سستی سے دین کا مستقبل بخوش ہوتا ہے۔ جہاد کا انسانی زندگی میں مسلسل عمل دخل بظاہر تو نظر نہیں آتا مگر جہاد کے اسلامی نظریہ کا فروغ و دشمن سے مقابلے کی تیاری جنگی مہارت میں اضافہ اور عسکر کی تربیت زندگی کے ہر دور میں جاری رہنی چاہیے اور اس کے فوائد اس وقت تکھے ہیں جب غلیم دین کی غیرت کو ملکا کرتا ہے اور اسلامی سپاہ اللہ بکر کے نعرے لگاتی ہوئی دشمن پر چلی پڑتی ہے اور اسے نیست و نابود کر کے دین کے دشمنوں کا فتنہ ختم کر کے صرف اللہ کے دین کی سرزمینی بھر سے لڑائی ہوئی واپس آجاتی ہے۔

قرآن مجید اور حدیث میں تاکید جہاد کی بار بار کرار ہے حکم ہے ترضیب ہے، نفاقا ہیں، جہاد سے پہلو ہٹ کر دینوں کے لیے جہاد ہے۔ جہاد اور تعلقات جہاد پر عمل کو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت قرار دیا گیا ہے۔ قرآن مجید میں سے چند آیات پیش کی جاتی ہیں جن سے جہاد کی فرضیت پر روشنی پڑتی ہے۔

۱۔ وجاهدوا باموالہم و انفسہم فی سبیل اللہ اولئک ہم الصادقون (۱۵: ۳۹)

اور اللہ کی راہ میں اپنے مال اور اپنی جانوں کے ساتھ جہاد کیا۔ ایسے ہی لوگ بچے ہیں!

۲۔ کتب علیکم القتال وھو کہر بکم

"تم پر جہاد جنگ کرنا فرض کیا گیا ہے اور اگرچہ وہ تمہیں ناپسند ہی کیوں نہ ہو:"

۳۔ فاتلو فی سبیل اللہ الذین یقاتلکم

ان لوگوں سے اللہ کے راستے میں جنگ کرو جو تمہارے ساتھ جنگ کرتے ہیں۔

۴۔ وقاتلوا المشرکین كافة کما یقاتلکم کافة (۳۰: ۹)

"اور ان لوگوں سے جنگ کرو جو تمہارے ساتھ جنگ کرتے ہیں۔"

۵۔ یا ایہذا الذین امنوا اخذوا حذرکم فانفروا ثباتا وانفروا جمیعا (۴۱: ۳)

ایہ ایمان والو! اپنے جہاد سے بھر نکلو (جنگ کے لیے) علیحدہ علیحدہ یا اکٹھے۔

۶۔ لا یستوی القاعدون من المومنین غیر اولی الضرورۃ المجاہدون فی سبیل اللہ باموالہم و انفسہم

"ہرگز نہیں ہو سکتے بیٹھے رہنے والے مومن مگر وہ لوگ جو مندروں میں ان لوگوں کے جنہوں نے اللہ کی راہ میں مال اور جان سے جہاد کیا۔"

۷۔ فضل اللہ المجاہدین باموالہم و انفسہم علی القاعدین درجۃ وکلا وعد اللہ المستی۔

"اللہ نے درجات بلند کر دیئے ہیں ان لوگوں کے جنہوں نے اپنی جانوں اور مال سے جہاد کیا، بیٹھے رہنے

والوں سے مگر ہر ایک سے اللہ کا وعدہ اچھا ہے:"

۸۔ وفضل اللہ المجاہدین علی القاعدین اجراء عظیما (۹۵: ۴)

"اور اللہ نے جنگ میں شامل ہونے والوں کو بیٹھے رہنے والوں سے درجات میں بڑھا دیا ہے!"

۹۔ یا ایہذا النبی جاهد الکفار والمنافقین و اعطا علیہم (۴۳: ۹)

اے نبی! صلی اللہ علیہ وسلم کافروں اور منافقوں کے ساتھ جنگ (جہاد) کرو اور ان کے ساتھ سختی سے برتاؤ کرو۔

۱۰۔ قاتلوا الذین کا یؤمنون باللہ و لا

با الیوم الاخر و لا یحرمون ما حرم اللہ ورسولہ (۲۹: ۱۹)

اور ان لوگوں سے جنگ کرو جو اللہ پر ایمان نہ رکھتے ہوں اور نہ ہی قیامت پر ایمان رکھتے ہوں اور جو شے اللہ اور اس کے رسول نے حرام کی ہے، اُسے حرام نہ رکھتے ہوں!"

۱۱۔ حر من المومنین علی القتال (۴۳: ۸)

"اپنے پیغمبر، مسلمانوں کو جنگ کی ترضیب دو۔"

۱۲۔ وقاتلوہم حتی لا یكون فتنۃ ویکون الدین للہ فان انتہو فلا عدوان الا علی الظالمین (۱۹۳: ۲)

"اور جنگ کرو اس وقت تک جب تک کہ فتنہ ختم نہ ہو جائے، حتیٰ کہ دین صرف اللہ کا رہ جائے پھر اگر وہ فتنہ برور مان جائے (فتنہ و فساد

سے (تو پھر ہاتھ روک لو اور زیادتی نہ کرو مگر صرف
ظالموں پر،

۱۳۔ وصا لکھو کہ لقا لکھو فی سبیل اللہ
”اور تمہیں کیا ہو گیا ہے کہ تم اللہ کی راہ میں جہاد کرنا
نہیں کرتے ہو؟“

۱۴۔ یا ابرہا الذین امنوا ما لکم اذا قبل لکم
انذار فی سبیل اللہ اما قاتلوا لالی الارض
(۱۰۔ ۳۲)

”لے لیا جان و مال تمہیں کیا ہو گیا ہے جب تمہیں کہا جاتا
ہے کہ اللہ کی راہ میں کوچ کرو (جہاد کیلئے) تو
زمین سے پٹ جاتے ہو۔“

۱۵۔ وکاتصلی علی احد منہم مات ابدا
ولا تقدر علی قبرہ انہم کفروا بالاللہ
ورسولہ وما اتوا وھم فاسقون (۸۲، ۹۱)
”ان (جو جہاد میں جان و مال قرب کر کے رہ جائیں) میں
سے اگر کوئی مر جائے تو ہرگز اس کا جنازہ نہ پڑھو
اور نہ اس کی قبر پر کھڑا ہو اس لیے کہ انہوں نے
اللہ اور اس کے رسول کا انکار کیا اور جب وہ
مرے تو وہ نافرمان تھے۔“

قرآن مجید میں سیکڑوں آیات ہیں جو جہاد اور تعلقات
جہاد کے بارے میں ہیں، ایک پوری سورہ جہاد کے متعلقات
پر مشتمل ہے، سورہ انفال (سب احکام اور آیات اس سورہ کے
مضمون میں نہیں لکھے جاسکتے، لیکن نہ صرف پندرہ قرآنی
آیات دی گئی ہیں جن میں جہاد کے بارے میں حکم بھی ہے۔

جہادوں کے فضائل بھی ہیں اور جہاد نہ کرنے والوں کے لیے تہدید
بھی ہے، انہیں اللہ اور اس کے رسول کا منکر قرار دیا گیا ہے،
(آیت نمبر ۱۵) جن سے جہاد (مقاتلہ) کرنا فرض ہے ان کا تذکرہ
بھی کیا گیا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال وارشادات سے بھی جہاد
کی فرضیت، اہمیت اور فضیلت ثابت ہے مثلاً میں درج ذیل ہیں

۱۔ جہاد پر نبی کا مقام

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا کہ بہت میں سو رہے ہیں جن میں اللہ تعالیٰ
نے اس کی راہ میں جہاد کرنے والوں کے لیے تیار کیا ہے
دو درجوں کے درمیان اتنا فاصلہ ہے جتنا زمین و آسمان
کے برابر ہے (بخاری)

۲۔ جہاد ایک عبادت

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والوں کی
مثال اس روزہ دار نماز گزار کی سی ہے جو زندگی پر قائم رہنے
والا ہے اور جو روزہ گزر کر چھڑتا ہے اور نماز میں کمی کرتا ہے۔
یہ احساس وقت تک قائم رہتا ہے جب تک جہاد یعنی اللہ
کے گھر کو نہیں لوٹ آتا (بخاری و مسلم)

۳۔ جہاد کا اجر

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے اس آدمی سے جو اس کی راہ میں
جہاد کے لیے نکلے، اور اسے خدا پر ایمان اور اس کے
رسولوں کی تصدیق کے سوا کوئی چیز تصدیق پر آمادہ نہیں
کرتی، وعدہ فرمایا ہے کہ وہ اسے اجر اور مال عقیقت کے
ساتھ دے گا (بخاری و مسلم) (بخاری و مسلم) (متفق علیہ)
میں داخل کرے گا (شہید ہونے کی صورت میں) (متفق علیہ)

۴۔ شوق شہادت

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے فرمایا، اس ذات کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے،
میں دوست رکھتا ہوں اس بات کو کہ اللہ کی راہ میں شہید
کیا جاؤں پھر زندہ کیا جاؤں پھر شہید کیا جاؤں پھر زندہ
باقی صفحہ پر

صاف و شفاف

نما لیں اور سفید

صحت

سنگ

باواں شوگر مل ملید
کچی

پتہ

چیب اسکوائر۔ ایم اے جناح روڈ بند روڈ کراچی

حیاتِ عیسیٰ

کے بارے میں اُمت کا اجماع

از: مولانا منظور احمد الحسینی

نکلے گا۔

دنیا کے سب مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اس وقت آسمان پر زندہ موجود اور وہ قیامت کے قریب آسمان سے دنیا پر تشریف لائیں گے ان کی حیات پر امت مسلمہ کا اجماع ہے اس سلسلے میں چند حوالہ جات پیش خدمت ہیں۔

۱۱۔ ہذا ان کو بیان عقیدۃ اعلیٰ السنۃ للجماعۃ علی مذہب فقہاء المللۃ ابی حنیفۃ زہبان بن ثابت الکوئی والی یوسف یعقوب بن ابی یوسف الامام ابو جعفر محمد بن الحسن الشیبانی رضوان اللہ علیہم اجمعین وصاحبہما دون من اصول الدین ویدینوں بد (توحید الطحاوی ص ۲)

اس رسالہ میں عقیدہ اہل سنت والجماعت درج کیا جاتا ہے جو فقہاء ملت امام ابو حنیفہ نعمانی بن ثابت الکوئی، امام ابو یوسف یعقوب بن ابی یوسف الانصاری اور امام محمد بن حسن شیبانی رضوان اللہ علیہم اجمعین کے مندرجہ کے مطابق ہے جس کا یہ حضرات عقیدہ رکھتے تھے اور جن کے مطابق یہ حضرات رب العالمین کی اطاعت و بندگی کرتے تھے۔

دونوں جنوریہ الدجال و نزول عیسیٰ بن موریہ علیہما السلام من السماء و خروج یاجوج و ماجوج و ذیمن و بطورع الشمس من مغربہا و خروج دابة الارض من موضعها (عقیدۃ الطحاوی ص ۱۳)

اور ہم ایمان رکھتے ہیں کہ وہاں نکلے گا اور حضرت عیسیٰ بن مریم علیہا السلام آسمان سے نازل ہوں گے اور یاجوج و ماجوج نکلیں گے اور ہم ایمان رکھتے ہیں کہ آفتاب مغرب سے نکلے گا اور دابۃ الارض اپنی بگرت

(۲) واجعت الامۃ علی ان اللہ عزوجل رفع عیسیٰ الی السماء (کتاب الابانۃ ص ۳۸) ابی الحسن اشعری اور امت کا اس پر اجماع ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان پر اُٹھالیا۔
(۳) قال ابن عطیہ واجعت الامۃ علی ما تضمنہ الحدیث المتواتر عن ان عیسیٰ عایہ السلام فی السماء حتیٰ وانہ ینزل فی آخر الزمان - (المجموع ص ۲۳۴)

امام ابن کثیر فرماتے ہیں کہ امت کا اس عقیدہ پر اجماع ہے جو حدیث متواتر میں وارد ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام آسمان میں زندہ ہیں اور یہ کہ وہ آخری زمانے میں نازل ہوں گے۔

(۳) ان عیسیٰ بن مریم بنی و رسول ان لا خلاف انہ ینزل فی آخر الزمان حکما مقسطا عدلا بشوعنا۔ (فتوحات مکیہ باب ۲۰) (شیخ ابن عربی) بیشک عیسیٰ بن مریم نبی و رسول ہیں اور یقیناً ان میں کوئی اختلاف نہیں کہ وہ آخری زمانہ میں حاکم منصف بن کر آئیں گے اور ہماری شریعت کے مطابق عدل کی حکومت کریں گے۔

(۵) آٹھویں صدی کے امام ابویسحاق ایزیدین محمد بن یوسف بن علی بن یوسف بن یحییٰ بن الیاس النعمانی الکوفی اپنی تفسیر الاموال میں آیت کریمہ یلعیسیٰ الی مویذہ و دافکت الی کے تحت لکھتے ہیں۔

واجعت الامۃ علی ما تضمنہ الحدیث المتواتر من ان عیسیٰ فی السماء حتیٰ انہ ینزل فی آخر الزمان (۲ ص ۲۳۳) اور اپنی تفسیر انوار الیقین میں ابویسحاق

کے حاشیہ پر طبع ہوئی ہے لکھتے ہیں۔

(۷) واجعت الامۃ علی ان عیسیٰ من فی السماء ینزل الی الارض (۲ ص ۱۳۳-۱۳۳) اور امت کا اس عقیدے پر اجماع ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام آسمان میں زندہ ہیں اور زمین پر نازل فرمائیں گے۔
(۸) آٹھویں صدی کے امام حافظ عماد الدین ابوالفداء اسماعیل بن الخطیب ابی حفص عمر بن کثیر اشعری دمشقی نے آیت کریمہ وانہ لعلم للساعۃ کے تحت لکھتے ہیں۔

وقد تواترت الاحادیث عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انہ اخبر بنبول عیسیٰ علیہ السلام قبل یوم اقیامۃ اماما عادلا وکما مقسطا (ص ۱۲۰) اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے متواتر احادیث مروی ہیں کہ آپ نے قیامت سے پہلے عیسیٰ علیہ السلام کے امام عادل اور حاکم منصف کی حیثیت سے نازل ہونے کی خبر دی۔
(۸) نویں صدی کے حافظ الدین شہاب الدین احمد بن علی بن محمد بن جبر العسقلانی الشافعی تلمیذ ابی یوسف نخعی نے تفسیر الاموال میں لکھتے ہیں۔

واما رفع عیسیٰ فاتفق اصحاب الاخبار والنفسیر علی انہ رفع بیدہ حیاً وانما اختاروا اهل مات قبل ان یرفعہ و نام فریخ (ص ۳ ص ۲۱)

یہاں عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر اُٹھایا جانا تو تمام اصحاب اخبار و تفسیر اس پر متفق ہیں کہ وہ جس قدر ضرورت کے ساتھ زندہ اُٹھائے گئے البتہ اس میں اختلاف ہے کہ اُٹھائے جانے سے پہلے مرے تھے اور پھر زندہ کر کے اُٹھائے گئے یا زندہ کی حالت میں اُٹھائے گئے۔

(۹) شیخ الاسلام حسن بن عمر بن معروف اشعری دمشقی الحنبلی (۱۳ ص ۱۳۴) محترمہ لوائح الانوار البیہیہ میں لکھتے ہیں۔

العلامة الثالثة ان ينزل من السماء الويد
 المسيح عيسى بن مريم عليهما السلام ونزوله ثابت
 في الكتاب والسنة وجماع الامة... واما لجماع
 فقد اجعت الامة على ان ينزل ويحكم بهذا النبوة
 المحمدية وليس ينزل بشيء مستقلة عند نزوله
 من السماء وان كانت النبوة قائمة به وهو متصف
 بها (ص 118)

قیامت کی علامت کبریٰ میں سے تیسری علامت
 یہ ہے کہ حضرت مسیح عیسیٰ بن مریم علیہما السلام آسمان سے
 نازل ہوں گے اور ان کا نزول کتاب و سنت اور جماع
 امت سے ثابت ہے۔

رہا جماع! تو پوری امت کا جماع ہے کہ نازل
 ہوں گے اور اس شریعت محمدیہ (علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ
 والسلام) کے مطابق عمل کریں گے آسمان سے نازل ہونے
 کے وقت اپنی شریعت پر عمل نہیں کریں گے اگرچہ نبوت
 ان کے ساتھ قائم ہوگی اور اس کے ساتھ متصف ہوں گے۔
 (۱۰) امام اشعری اہل فخر کے نام خط میں تحریر
 فرماتے ہیں۔

الجماع الثاني والاربعون - واجمعوا على
 ان لشاعة النبي صلى الله عليه وسلم
 لاهل الكباثر - وعلى ان الايمان بما جاء
 من نبي الالاسواء بالنبي صلى الله عليه وسلم
 الى السموات والجب - وكذلك ما ورد في
 نبي الالجال ونزول عيسى بن مريم وقتله
 الالجال وغير ذلك من اسائر الايات التي
 توالت الوحيات بين يدي الساعة من طلوع
 الشمس من مغربها وخروج الدابة وغير
 ذلك مما قلده الشقات - (رساله اهل
 الشفوعه ص ۲۸۸ - مسعوده العلوم الحكم المديه طبع
 ببايسواں الجماع - اور ابن منت کا اس پر جماع ہے کہ
 اہل کباثر کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شفاعت برقی
 ہے۔ نیز اس پر بھی ان کا جماع ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم کے واقعہ سراج پر ایمان لانا واجب ہے۔ اسی طرح ان
 احادیث پر بھی ایمان لانا واجب ہے۔ جو نزول ورجوع

نزول عیسیٰ بن مریم علیہما السلام اور ان کے جہاں کو قتل
 کرنے کے بارے میں مروی ہیں۔ ان کے علاوہ دیگر علامات
 قیامت جن میں احادیث متواترہ وارد ہوئی ہیں۔ یعنی آفتاب
 کا مغرب سے طلوع ہونا و اترنے الارض کا نکلنا اور دیگر
 علامات جو ثقہ راویوں نے ہم تک نقل کی ہیں ان سب پر ایمان
 لانا واجب ہے۔

(۱۱) ابن ابی زید القیروانی الممالکی کا عقیدہ۔
 امام مغرب عبداللہ بن ابی زید عبدالرحمن السنزی
 القیروانی الممالکی (۲۸۶ تا ۳۸۹ھ) اپنی کتاب الجماع
 فی السنن والاداب والغازی والتاریخ، میں جماعی عقائد
 کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

فجماع اجعت عليه الامة من امور الالديانة
 ومن السنن التي خلفها بعدة وضلالة...
 الالقولہ... والالامان بما جاء من نبي الالاصوة
 بالنبی صلی اللہ علیہ وسلم الالسموات علی
 ما صححت الالروایات والالمن آیت ربه الالجبی
 وجماعته من خروج الالجال ونزول عيسى بن
 مريم عليهما السلام وقتله آيات - وبالایات
 التي تكون بين يدي الساعة من طلوع
 الشمس من مغربها وخروج الدابة وغير
 ذلك مما صححت الروایات في كتاب الجماع للقيرواني
 ص ۱۱۴ - المطبوعه الوصال تونس (۱۳۱۱ھ)
 اس وہ اعتقادی امور جن پر امت نے جماع کیا ہے۔ اور
 وہ جن کو خلف عقیدہ رکھنا بدعت و منکرات ہے یہ ہیں۔۔۔
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج آسمانی پر ایمان رکھنا
 جب کہ صحیح روایات میں آیا ہے۔ اور یہ کہ آپ نے اپنے رب
 کی بڑی بڑی نشانیاں دیکھیں۔ اور اس عقیدہ پر ایمان رکھنا
 جو احادیث صحیحہ سے ثابت ہے، یعنی وہاں کا خروج آنحضرت
 عیسیٰ علیہ السلام کا نازل ہونا اور جہاں کو قتل کرنا۔ اور
 ان علامات قیامت پر ایمان رکھنا جو قیامت سے پہلے
 ظاہر ہوں گے۔ جیسے آفتاب کا مغرب سے طلوع ہونا
 اور اترنے الارض کا نکلنا۔ اور دیگر علامات قیامت جو احادیث
 صحیحہ میں وارد ہیں۔
 ۱۳۱) گیارہویں صدی کے مشہور بزرگ شیخ العلام

سلطان العلام نور الدین علی بن سلطان محمد انصاری اور
 الختمی المکی (۱۲۱ھ) عقیدہ بدر اللامالی کی شرح ضوء المعانی
 میں مصنف کے قول۔

سہ و باقی شوعہ فی کل وقت
 الالیوم القیامة و ارجح ال
 اور آپ کی شریعت باقی رہے گی ہر زمانے میں۔
 قیامت تک) کے تحت آخر حیات مسیح کے عقیدہ کے سلسلے
 میں علامہ نووی کے حوالے سے لکھا ہے کہ اس حیات مسیح
 کے عقیدہ میں اجماع متفقہ ہے۔

بقیہ حافظ کا امتحان

امام صاحب نے دوبارہ چار احادیث زبانی لکھوائیں اور
 فیض کو پیش کر کے لوٹ آئے۔

امام صاحب کے جاتے ہی فیض نے کہا: کج امام
 صاحب کا امتحان تھا، اس نے تازہ مسودہ ہاتھ میں لیا اور
 سترہ سہلے کا مسودہ منگوا یا جس کے بارے میں امام سے
 کہ چرکا تھا گم ہو چکا ہے، دونوں سو دنوں کا لکھ کر دیکھ تو ان
 میں کسی لفظ تک کا فرق نہیں تھا۔

خراسانی امیر عبدالشہن ظاہر کے دربار میں ایک مشہور
 عالم حدیث حضرت اسحاق بن راہویہ سے بحث کر رہے تھے۔
 مسئلہ مشکل اور پیچیدہ تھا دونوں بزرگ اپنے اپنے دلائل
 پیش کر رہے تھے۔ مرقان کے عالم نے کسی کتاب کی عبارت
 سنائی حضرت اسحاق رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ عبارت غلط
 ہے۔ پھر انہوں نے صحیح الفاظ سنائے، عالم نے بار بار کہا
 مجھے یاد ہے، حضرت اسحاق نے خراسانی امیر کو مخاطب
 کر کے کہا کہ کتب خانہ سے کتاب منگوائی جائے لہذا کتاب
 حاضر حدیث کی گئی۔

امیر نے کہا حضرت اسحاق رضی اللہ عنہ کی طرف
 بڑھائی، انہوں نے فرمایا۔

”کتاب آپ خود پڑھیں جو بات کہہ رہا ہوں وہ فلاں
 صحفی پلاور فلاں سطر پر رقم ہے، پتا چلے امیر نے حضرت کے
 بتائے ہوئے صحفی اور سطر کو پڑھا تو وہ پہنچی الفاظ رقم
 تھے جو حضرت اسحاق رضی اللہ عنہ نے بتائے تھے۔“

ہیں کواکب کچھ نظر آتے ہیں کچھ دیتے ہیں صو کہ یہ بازی گر کھلا

(آخری قسط)

مرزا طاہر پوتا اول۔ مرزا قادیانی داوا کے

نظر تریا میں دلچسپ تضاد

قادیانی مذہب فصل تیرھویں۔ ۶۶۶ صفحہ

طاہر جو لوگ غیر احمدیوں کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں ان کا جنازہ جائے نہیں جو لوگ غیر احمدی کو لڑکی دیتے ہیں ان کا جنازہ بھی جائز نہیں؟ مکتوب مرزا میاں محمود احمد والد مرزا طاہر اخبار الفضل مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۲۶ء قادیانی مذہب تیرھویں ص ۶۶۶۔

(ج) جو شخص سلسلہ احمدیہ میں داخل نہ ہو یہ کہنا جائز نہیں کہ خدا پرست کو جنت نصیب کیجئے۔۔۔۔۔ کفار کے لئے دھماکے صرفت جائز نہیں؟ اخبار الفضل قادیان جلد ۱۰ نمبر ۵۹۔ ۷۔ فروری ۱۹۲۱ء قادیانی مذہب ص ۶۶۶۔

اگلا یہ اعلان بفرغ آگیا ہی عام شائع کیا جا سکتا ہے کہ احمدی لڑکیوں کے نکاح غیر احمدی لڑکیوں سے کرنے نا جائز ہیں۔ بیان انظر مورخہ قادیان الفضل جلد نمبر ۲۔ ۹۔

قادیانی مذہب فصل تیرھویں ص ۶۶۶ مورخہ ۱۳ فروری ۱۹۲۳ء (ج) حضور مرزا صاحب (مرزا غلام احمد) فرماتے ہیں کہ غیر احمدی لڑکی نے بیٹے میں حرج نہیں ہے کیونکہ ان کی کتاب عورتوں سے بھی نکاح جائز ہے۔۔۔۔۔ اپنی لڑکی غیر احمدی کو نہ دینی چاہیے اگر نہ تو یہ شک لے لیں تو حرج نہیں ہے اور دینے میں گناہ ہے۔

اخبار الفضل قادیان جلد نمبر ۸۔ مورخہ ۱۶۔ دسمبر ۱۹۲۵ء قادیانی مذہب فصل تیرھویں ص ۶۶۶۔

م: غیر احمدی سے ہماری نمازیں الگ کی گئیں ان کو لڑکیاں دینا حرام اور دیا گیا ان کے جانے سے بچنے سے روکا گیا اب باقی کیا رہ گیا جو کہ ہم ساتھ مل کر رکھتے ہیں تو رسم کے تعلقات جہتہ میں ایک دینی دوسرے دنیاوی دینی تعلق کا سب سے بڑا تعلق رشتہ رانا طیبہ سعید دونوں جہتوں کے حرام قرار دینے گئے ہیں۔ جبکہ ہر ایک طریقہ سے ہم کو ایسے دوسرے مرزا غلام احمد سے فیروز سے الگ کیا جا رہے

ارشاد مرزا غلام احمد قادیانی مندرجہ اخبار الحکم قادیان۔ ۱۰ ستمبر ۱۹۱۵ء قادیانی مذہب فصل تیرھویں ص ۶۶۶۔

(ج) اپنی جاہت کے سوا غیر کچھ پیچھے نماز مت پڑھو۔ قادیانی مذہب فصل تیرھویں ص ۶۶۶۔

ارشاد مرزا غلام احمد قادیانی مندرجہ اخبار الحکم ۱۰ اگست ۱۹۱۵ء رداً خدا سے بھی اطمینان دی ہے کہ تمہارے پر حرام ہے اور قطعی حرام ہے کہ کسی منکر اور کذب متردد کے پیچھے نماز پڑھو؟ کتاب اربعین نمبر ۳۔ ص ۳۲۔ مصنف مرزا غلام احمد

(ج) غیر احمدی کے پیچھے نماز پڑھنی جائز نہیں، جائز نہیں ہے جائز نہیں؟

کتاب اوزار غلانت محمودہ تقریر مرزا میاں محمود والد مرزا طاہر ص ۶۶۶۔ قادیانی مذہب فصل تیرھویں ص ۶۶۶۔

دو: ہمارا یہ فرض ہے کہ غیر احمدیوں کو مسلمان نہ کھیں اور ان کے پیچھے نماز پڑھیں کیونکہ ہمارے نزدیک وہ خدا تعالیٰ کے ایک نبی کے شکر ہیں؟

اوزار غلانت ص ۶۶۶۔ مصنف میاں محمود احمد قادیانی قادیانی مذہب فصل تیرھویں ص ۶۶۶۔

(ز) حضرت مرزا نے (غلام احمد) اپنے بیٹے افضل احمد صاحب کا جنازہ محض اس لئے نہیں پڑھا کہ وہ غیر احمدی تھا

اخبار الفضل قادیان مورخہ ۱۵۔ دسمبر ۱۹۲۳ء جلد ۹۔ ص ۳۵۶۔ قادیانی مذہب فصل ۱۳۔ ص ۶۶۶۔

(ح) حضرت حکیم (زالدین) نے صاف حکم دیا کہ غیر احمدی کا جنازہ ہرگز جائز نہیں؟

اخبار الفضل قادیان جلد نمبر ۱۰۔ مورخہ ۱۰۔ اپریل ۱۹۲۸ء

اب) ایک فرشتہ نے میں میں برس کے نوجوان کے شکل میں دیکھا صورت اس کی مثل انگریزوں کے تھی اور نیز کرسی لگائے بیٹھ ہے میں نے کہا آپ بہت نوبہوت ہیں کہا ہاں میں سولہ گناہوں۔ نوٹ: از مؤلف: قادیانیوں کے یہ فرشتگان ٹیپی روشنی کا ذکر ان میں کہیں نہیں ہے نہ حدیث میں موجود ہے جھوٹا اور انگریز فرشتہ قادیانیوں کے ہیں۔

(تذکرہ کتاب دمی مقدس محمود الہامات ص ۳۶)

مرزا طاہر پوتا، کہتا ہے۔ ہماری عبادات اسلام سے مختلف نہیں ہیں۔

مرزا غلام احمد قادیانی کہتا ہے۔

(الف) میں موجود زمین مرزا غلام احمد۔۔۔ مرزا محمود کے باپ کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ میرے کالوں میں گونجنے لگے ہیں۔ آپ نے فرمایا یہ غلط ہے کہ دوسرے لوگوں سے ہارا اختلاف صرف وفات تک یا چند مسائل میں ہے۔ آپ نے فرمایا اللہ کی ذاتا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، قرآن، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ فرضیہ کہ آپ نے تفصیلاً بتایا کہ ایک ایک چیز میں ان سے (مومن ملانوا) سے ہر چیز میں اختلاف ہے۔

قادیانی مذہب ص ۶۶۶۔ طبع بیچ فصل تیرھویں۔

مذکرہ الفضل قادیان جلد ۱۹ شمارہ نمبر ۱۳۔ مورخہ ۳۰ جولائی ۱۹۳۱ء بیان مرزا محمود والد مرزا طاہر

(ب) میرا وہی مذہب ہے کہ کسی غیر مبالغہ شخص کے پیچھے نماز نہ پڑھو۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ اس طرح احمدی میں اس کے غیر میں تیز کرے۔

بقیہ ۱۔ فرمان الہی

رکعتیں ہیں، یہی نہیں بلکہ مخلوقات سلاخوں اور ریشوں کے کئی ہر ہر بندے خرید و فروخت کرتے ہیں جن کو وہ سے نظام حکومت میں اجرتی نظر آتا ہے۔ برہمی اللہ تعالیٰ کی امانت میں نہایت کڑے

بقیہ ۱۔ حضرت صہیب رضی

ان کا راستہ سچو ہو دیا اور جاکر تسانی ہوئی مگر سے مال لے لیا۔ اس کے بعد حضرت صہیبؓ تیر فرشتوں کیساتھ عینہ کی سمت چلے پڑے وہ اپنے دین کو کافروں سے بچا کر اللہ کی طرف بھاگے چلے جا رہے تھے انہیں اپنے اس مال کے جانے کا کوئی افسوس نہ تھا جس کے کمانے میں انہوں نے اپنی بہترین صلاحیتیں صرف کر دی تھیں۔ دوران سفر جب بھی ان کو تکاں محسوس ہوتی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کا شوق ان کے لیے ہمیشہ کاکام دیتا اور ان کی سستی دوانائی عود کرتی اور وہ نگار چلنے رہتے۔ چلتے چلتے جب وہ قبائہ پہنچے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو آتے ہوئے دیکھ لیا، آپ نے انہیں دیکھ کر خوشی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا:

”رجح البیوع یا ابایا کئی روح البیوع“

”البر کئی بایر بیع تمہارے لیے بہت نفع بخش رہی“ آپ نے اس فقرے کو ۳ بار پڑھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی مبارک سے ملنے والی اس خوشخبری کو سن کر ان کا پھرہ فرومست سے جگمگا اٹھا اور انہوں نے عرض کیا:

”اللہ کے رسول! مجھ سے پہلے آپ کی خدمت میں کسی کی رسائی نہیں ہوئی ہے جو آپ کو اس بات کی خبر دیتا تھا کہ تم آپ کو یہ بات جبرئیل کے سوا کسی نے نہیں بتائی ہے“

یقیناً حضرت صہیبؓ کی بیع کامیاب رہی اور وحی آسمانی نے اس کی تصدیق کر دی اور حضرت جبرائیل نے اس کی شہادت دی جیسا کہ حضرت صہیبؓ کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

ومن الناس من یشری نفسه ابتغاء موضة اللہ واللہ رؤف بالعباد (البقرہ - ۲۰۷)
وہ انسانوں میں سے کوئی ایسا بھی ہے جو رضاء الہی کی طلب میں اپنی جان کھپا دیتا ہے اور ایسے بندوں پر

اللہ بہت مہربان ہے“

بقیہ ۱۔ شاہ ولی اللہ دہلوی

ارشاد دلائل تکانہ کی ایک جماعت تیار کر دی جنہوں نے آپ کی روشن کردہ مشعل سے بے شمار شعلیں روشن کر دیں۔ ان میں آپ کے ہمکاروں صاحبزادے شاہ عبدالعزیز، شاہ عبدالقادر، شاہ رفیع الدین اور شاہ عبدالغنی، اس عظیم الشان تجدیدی کارنامہ کی عمارت بند کے ارکان از ہیں۔

شاہ صاحب کا طرہ امتیاز

حقیقت یہ ہے کہ جس چیز نے آپ کو ”مجدد دین“ کے لقب سے نوازا وہ آپ کے نئے علمی نظریات، علم و دین کے حدود کے اندر رہ کر تازہ خیالات، اجدید تحقیقات، فکر کی جدت، دین کا اجتہاد و مضامین و مطالب میں اصیبت و اولیت ہے۔ اس سبقت و اولیت کے علاوہ آپ کی دوسری تصنیفی خصوصیات یہ ہیں، وقت نظر و مدت نظر، سلامت نعم و سلامت بیان اور قوت اثر و تحریر۔

غرض کہ یہ آفتاب غایت علم و فضل کی مینار پستی حزن کنا حرم کی آخری تاریخ ۱۲۷۱ھ کو خراب ہو گیا۔ جہاں کو پھر تیرے پیغام کی ضرورت ہے نوید رحمت اسلام کی ضرورت ہے

بقیہ ۱۔ میرا عقیدہ

اب وہ جاننے کا اعلان کر رہا ہے تو ہندوستان آتش کدہ ہے کہ ہم نے انقلاب تیرے گردوں یوں بھی دیکھے ہیں۔ میرے عقیدے میں اب بھی دو چیزیں ہیں۔ قرآن کی محبت اور انگریزوں سے نفرت!

بقیہ ۲۔ سب سے بڑی ہندگی

جاننا چاہئے جو یہ بندہ پانچ دہائیوں سے رہا ہے پادشاہ عالی جاہ کے بے منت اور احسان کسی دوسرے کے حاضر مہکے سر فراز ہوا تو پھر لازم ہے کہ جو اپنے مالک کے سامنے اقرار کرے اس پر قائم رہے۔ یہ نہیں کہ پانچ دہائیوں پروردگار کے سامنے ایسا نعبد و ایسا کفایتیان کہہ تو دے بعد اس کے کسی اور کو بوجے اور وقت حیرت کے کسی اور کو پکارے اور مدد چاہے اور لازم ہے کہ جو خدا سے

دعا کرے کہ اھدنا الصراط المستقیم تو اس کو تحقیق کرے کہ صراط مستقیم کراہ رضامندی حق مبارک و تقویٰ کی ہے کیا ہے اور کمال شفقت سے اس بندے کے واسطے پڑنگار نے تین رکعت نماز وتر مقرر فرمائی ہے کہ جس کے ادا کرنے سے بندہ اپنے خالق کے سامنے عزیز ہو تا ہے اور نماز وتر واجب ہے اور قتل صحیح کے اور دعا قوت پڑھنا تیسری رکعت میں رکوع سے پہلے قرأت کے پیچھے واجب ہے۔ وہ دعا یہ ہے۔

اللہم اناسئینک و نستغفرک
و نوکمن بک دستوکل علیک و نشئ
علیک العین و نشکرک و لا نکرک
و نخلع و نترک من یفجرک اللہم
ایاک نعبد و لیک نعبد و نسجد
ایاک نستعین و نعتمد و نرجو رحمک
و نخشى عذابک۔ ان عذابک
بالکفار صلح

لے اللہ ہم مدد چاہتے ہیں تجھ سے اور کجنا چاہتے ہیں ہم تجھ سے، اور ایمان لائے ہم ساتھ تیرے اور بھڑسا کرتے ہیں ہم اور تیرے اور تعریف کرتے ہیں ہم تیری اور شکر کرتے ہیں ہم تیرا اور نہیں انکار کرتے ہم تیرا اور دور کرتے ہیں اور چھوڑ دیتے ہیں ہم اس کسی کو، جو نافرمانی کرے تیری لے اللہ تجھی کو بوجتے ہیں۔ ہم اور تیری ہی غلام پڑھتے ہیں ہم، اور سجدہ کرتے ہیں ہم، اور تیری طرف دوڑتے ہیں ہم، اور خدمت کو حاضر ہوتے ہیں ہم، اور امید رکھتے ہیں تیری مہربانی کی، اور دوسرے میں ہم غذاب تیرے سے مقرر غذاب تیرا مکر دوں کو گنگے دالا ہے۔

اب بندہ مومن کو چاہئے کہ اپنے دل کی طرف ذرا انصاف سے رجوع کرے اور یہ سب اقرار جو ایسے حضور کے وقت میں سامنے اپنے مالک کے کرے اور موافق اس اقرار کے عمل میں نلاوے پھر روز جزا کے کون سامنے لگا کے اس تہار کے سامنے جاوے گا۔ ایمان نام فقط اقراری کا نہیں ہے بلکہ اقرار ساتھ یقین کے چاہئے کہ اس کا عمل ہے اور دعویٰ جو اس بات سے بے خبر ہیں خواص کو واجب ہے کہ ان کو آگاہ کریں کہ جو منہ سے اقرار کریں اس کو عمل میں لویں

بقیہ ۱۔ فرمان الہی

رکھتے ہیں، یہی نہیں بلکہ مخلوقات سلاخوں اور ریشوں کے کئی ہر بندے خرید و فروخت کرتے ہیں جن کو وہ سے نظام حکومت میں اجرتی نظر آتا ہے۔ برہمی اللہ تعالیٰ کی امانت میں نہایت کڑے

بقیہ ۱۔ حضرت صہیب رومیؓ

ان کا راستہ سچو ڈیا اور جاکر تسانی ہوئی مگر سے مل لے لیا۔ اس کے بعد حضرت صہیبؓ تیر فرشتوں کیساتھ عینہ کی سمت چل پڑے وہ اپنے دین کو کافروں سے بچا کر اللہ کی طرف بھاگے چلے جا رہے تھے انہیں اپنے اس مال کے جانے کا کوئی افسوس نہ تھا جس کے کمانے میں انہوں نے اپنی بہترین صلاحیتیں صرف کر دی تھیں۔ دوران سفر جب بھی ان کو تکاں محسوس ہوتی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ملاقات کا شوق ان کے لیے ہمیشہ کاکام دیتا اور ان کی پستی د توانائی عود کرتی اور وہ نگار چلنے رہتے، چلتے چلے جب وہ قبائہ پہنچتے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو آتے ہوئے دیکھ لیا، آپ نے انہیں دیکھ کر خوش کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا:

”رجح البیوع یا ابایا کئی ریح البیوع“

”البر کئی یا بیع تمہارے لیے بہت نفع بخش رہی“

آپ نے اس فقرے کو ۳ بار پڑھ لیا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے ملنے والی اس خوشخبری کو سن کر ان کا پھرہ فرومست سے جگمگا اٹھا اور انہوں نے عرض کیا:

”اللہ کے رسول! مجھ سے پہلے آپ کی خدمت میں کسی کی رسائی نہیں ہوئی ہے جو آپ کو اس بات کی خبر دیتا تھا کہ تم آپ کو یہ بات جبرئیل کے سوا کسی نے نہیں بتائی ہے“

یقیناً حضرت صہیبؓ کی بیع کامیاب رہی اور وحی آسمانی نے اس کی تصدیق کر دی اور حضرت جبرائیلؑ نے اس کی شہادت دی جیسا کہ حضرت صہیبؓ کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

ومن الناس من یشری نفسه ابتغاء موضة اللہ واللہ رؤف بالعباد (البقرہ - ۲۰۷)

وہ انسانوں میں سے کوئی ایسا بھی ہے جو رضاء الہی کی طلب میں اپنی جان کھپا دیتا ہے اور ایسے بندوں پر

اللہ بہت مہربان ہے“

بقیہ ۱۔ شاہ ولی اللہ دہلویؒ

ارشاد دلائل تکانہ کی ایک جماعت تیار کر دی جنہوں نے آپ کی روشن کردہ مشعل سے بے شمار شعلیں روشن کر دیں۔ ان میں آپ کے ہمکاروں صاحبزادے شاہ عبدالعزیزؒ، شاہ عبدالقادرؒ، شاہ رفیع الدینؒ اور شاہ عبدالغنیؒ اس عظیم الشان تجدیدی کارنامہ کی عمارتِ بندہ کے ارکان ازبند ہیں۔

شاہ صاحبؒ کا طرہ امتیاز

حقیقت یہ ہے کہ جس چیز نے آپ کو ”مجدد دین“ کے لقب سے نوازا وہ آپ کے نئے علمی نظریات، علم و دین کے حدود کے اندر رہ کر تازہ خیالات، اجدید تحقیقات، فکر کی جدت، دین کا اجتہاد و مضامین و مطالب میں اصیبت و اولیت ہے۔ اس سبقت و اولیت کے علاوہ آپ کی دوسری تصنیفی خصوصیات یہ ہیں، وقت نظر و مدت نظر، سلامت نعم و سلامت بیان اور قوت اثر و تحریر۔

غرض کہ یہ آفتابِ علم و فطرت کی مینارِ پستی حزن کنا حرم کی آخری تاریخ ۱۲۷۱ھ کو خراب ہو گیا۔

جہاں کو پھر تیرے پیغام کی ضرورت ہے نوید رحمت اسلام کی ضرورت ہے

بقیہ ۱۔ میرا عقیدہ

اب وہ جاننے کا اعلان کر رہا ہے تو ہندوستان آتش کدہ ہے کہ ہم نے انقلاب تیرا گردوں یوں بھی دیکھے ہیں۔ میرے عقیدے میں اب بھی دو چیزیں ہیں۔

قرآن کی محبت اور انگریزوں سے نفرت!

بقیہ ۲۔ سب سے بڑی ہندگی

جاننا چاہئے جو یہ بندہ پانچ دہائیوں سے رہا رہا ہے پادشاہ عالی جاہ کے بے منت اور احسان کسی دوسرے کے حاضر مہکے سر فراز ہوا تو پھر لازم ہے کہ جو اپنے مالک کے سامنے اقرار کر لیا اس پر قائم رہے۔ یہ نہیں کہ پانچ دہائیوں پروردگار کے سامنے ایسا نعبد و ایسا کفایتیان کہہ تو دے لے اس کے کسی اور کو بوجے اور وقت حیرت کے کسی اور کو پکارے اور مدد چاہے اور لازم ہے کہ جو خدا سے

دعا کرے کہ اھدنا الصراط المستقیم تو اس کو تحقیق کرے کہ حراط مستقیم کراہ رضامندی حق مبارک و تقویٰ کی ہے کیا ہے اور کمال شفقت سے اس بندے کے واسطے پڑنگار نے تین رکعت نماز وتر مقرر فرمائی ہے کہ جس کے ادا کرنے سے بندہ اپنے خالق کے سامنے عزیز ہو تا ہے اور نماز وتر واجب ہے اور قتل صحیح کے اور دعا قوت پڑھنا تیسری رکعت میں رکوع سے پہلے قرأت کے پیچھے واجب ہے۔ وہ دعا یہ ہے۔

اللہم اناسئینک و نستغفرک
و نوکمن بک دستوکل علیک و نشئ
علیک العین و نشکرک و لا نکرک
و نخلع و نترک من یفجرک اللہم
ایاک نعبد و لیک نعبد و نسجد
ایاک نستعین و نعتمد و نرجو رحمک
و نخشئ عذابک۔ ان عذابک
باکفار صلیح

لے اللہ ہم مدد چاہتے ہیں تجھ سے اور کجنا چاہتے ہیں ہم تجھ سے، اور ایمان لائے ہم ساتھ تیرے اور بھڑسا کرتے ہیں ہم اور تیرے اور تعریف کرتے ہیں ہم تیری اور شکر کرتے ہیں ہم تیرا اور نہیں انکار کرتے ہم تیرا اور دور کرتے ہیں اور چھوڑ دیتے ہیں ہم اس کسی کو، جو نافرمانی کرے تیری لے اللہ تجھی کو بوجتے ہیں۔ ہم اور تیری ہی غلام پڑھتے ہیں ہم، اور سجدہ کرتے ہیں ہم، اور تیری طرف دوڑتے ہیں ہم، اور خدمت کو حاضر ہوتے ہیں ہم، اور امید رکھتے ہیں تیری مہربانی کی، اور دوسرے میں ہم غذاب تیرے سے مقرر غذاب تیرا مکر دوں کو گنگے دالا ہے۔

اب بندہ مومن کو چاہئے کہ اپنے دل کی طرف ذرا انصاف سے رجوع کرے اور یہ سب اقرار جو ایسے حضور کے وقت میں سامنے اپنے مالک کے کرے اور موافق اس اقرار کے علی میں نلاوے پھر روز جزا کے کون سامنے لگا کے اس تہار کے سامنے جاوے گا۔ ایمان نام فقط اقراری کا نہیں ہے بلکہ اقرار ساتھ یقین کے چاہئے کہ تم اس کا عمل ہے اور عوام جو اس بات سے بے خبر ہیں خواص کو واجب ہے کہ ان کو آگاہ کریں کہ جو منہ سے اقرار کریں اس کو عمل میں لویں

بقیہ - فرصت جہاد

کیا جاؤں۔ پھر شہید کیا جاؤں پھر زندہ کیا جاؤں۔ پھر شہید کیا جاؤں (یعنی دفعہ فریاد) (بخاری و مسلم)

۵۔ سرحدوں کا پہرہ

حضرت ابن مسعودؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ کی راہ میں ایک دن کے لیے سرحد پر بڑا ڈگر دینا اور دینا بھر کی نعمتوں سے بہتر ہے۔

حضرت انسؓ سے مروی ایک اور متفق علیہ روایت میں ہے کہ اللہ کی راہ میں ایک صبح یا ایک شام گشت کرنا دینا اور دینا کی تمام نعمتوں سے بہتر ہے۔

اس میں ایک اور روایت میں یہ ارشاد علیہ ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اللہ کی راہ میں ایک دن رات (سرحد پر) بڑا ڈگانا ایک مہینہ کے روزوں اور ایک مہینہ کی عبادت سے بہتر ہے۔ اگر اس حالت میں کوئی مجاہد فوت ہو جائے تو اس کا وہ عمل جاری رہتا ہے جو وہ کر رہا تھا اور اسے شہید کا نون ملنے لگتا ہے اور وہ عذاب قبر وغیرہ سے محفوظ ہو جاتا ہے۔

۸۔ دین کی حفاظت

حضرت جابر بن کعبؓ نے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ دین قائم رہے گا۔ اس حالت میں کہ مسلمانوں کی ایک جماعت اس کے لیے جنگ کرتی رہے گی حتیٰ کہ قیامت قائم ہو جائے گی (صحیح مسلم)

۹۔ جہاد کیلئے نکلنا

حضرت ابو سعیدؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک لشکر بنی طیآن کی طرف بھیجا اور حکم دیا کہ سرد آریوں میں سے ایک (راہ خدا) میں نکلے اور لوٹاؤں دونوں کو برابر ملے گا (صحیح مسلم)

۱۰۔ مجاہدین کے زخم

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کوئی شخص بھی اللہ کی راہ میں زخمی نہیں ہوتا، سوائے اس کے (یعنی مجاہد کے) کہ وہ قیامت کے دن آئے گا۔ اور اس کے زخم سے خون بہہ رہا ہوگا جس کا رنگ تو خون کا ہوگا لیکن خوشبو کستوری اور مشک کی ہوگی (متفق علیہ)

۱۱۔ گناہوں کا کفار

حضرت عبد اللہ بن عمروؓ نے روایت ہے کہ رسول اللہ

نے فرمایا کہ اللہ کی راہ میں شہید ہو جانا قرآن کے سوا باقی تمام چیزوں کا کفارہ بن جاتا ہے (مسلم)

۱۲۔ راہِ خدا کی گرد

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ جس بندہ خدا پر اللہ کی راہ (جہاد کے لیے) اگر ڈاڑھ پڑی ہو۔ اس پر دوزخ کا دھواں نہیں پڑ سکتا (ترمذی)

۱۳۔ پہرہ دار کا اجر

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول نے فرمایا کہ وہ آنکھیں ایسی ہیں جنہیں دوزخ کی آگ نہیں چھو سکتی۔ ایک وہ آنکھ جو اللہ کے ڈر کی وجہ سے رو پڑی اور دوسری وہ آنکھ جو اللہ کی راہ میں پہرہ دیتے ہوئے رات بھر جاگتی رہی۔ ایک اور روایت میں ہے کہ اللہ کو بین نظر سب سے زیادہ محبوب ہے جن میں سے ایک شہید کے ہونے کا قطرہ ہے۔

۱۴۔ تلواروں کے سائے میں

حضرت ابی ہونجیؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الجنة تحت ظللال السيوف

جنت تلواروں کے سائے تلے ہے (مسلم)

۱۵۔ منکر جہاد و مناقب

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جس شخص نے زندگی میں نہ جہاد کیا اور نہ کبھی راہِ خدا میں لڑنے کی نیت کی ہو تو وہ منافقوں کی حالت میں مرا (سنن نسائی)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات عالیہ اور تاکیدات ہی سے جہاد کی فرصت ثابت نہیں ہے بلکہ آپ کے دور میں بھی جہاد ہوتا رہا ہے۔ غزوات و سرایا کی کثرت اس بات کا ثبوت ہے کہ جہاد اسلامی زندگی میں دین کی حفاظت کی نیت ہے اور اللہ کی مسلمانوں کے ساتھ نصرت کا وعدہ بھی جہاد کی کوشش سے مشروط ہے۔ مجاہدوں کے عمل سے ہی جہاد اور دشمنان اسلام سے سفاکانہ ثابت ہے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے عہد سے کہ حضرت علیؓ کے عہد تک جہاد اپنی اسلامی اقتدار کے مطابق شروع ہوا اور وہیں اگرچہ نہ جنگیں اور آپس کی لڑائیوں کی کثرت ہو گئی۔ مگر جہاد کے معاملے میں مسلمان حکمران کست نہیں ہے۔ سلطان صلاح الدین ایوبی کا مسیعوں کے ساتھ جہاد، نور الدین زنگی کا جہاد، یوسف بن تاشین کا جہاد، سلجوقی اور عثمانی خلفاء کا جہاد، محمد غزنوی، محمود غوری اور دوسرے

مسلمان سلاطین کے جہاد اس کی فرصت اور اس پر عمل کی روشنی اور واضح مثالیں ہیں، جو جگہ جگہ نہیں جاسکتیں۔

اسلام کے آغاز سے ہی طاعنوں کی طاقتوں نے اس بات کی کوششیں شروع کر دی تھیں کہ اسلام میں رخنہ ڈالا جائے۔ مسلمانوں کی قرآن و سنت سے محبت کم کی جائے۔ مسلمانوں کے جذبہ جہاد کو مارا جائے۔ یہودیوں کے منصوبے آج تک مسلمانوں کے خلاف جاری ہیں اسلام دشمن عناصر نے اس سلسلے میں جرائمات کیے، ان میں سے

ایک قدم صاحبِ روایا کا شاخِ محشر شیعین المذنبین رحمت اللعالمین خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ سے مسلمانوں کی محبت کو کم کرنا ہے۔ اس مقصد کو پورا کرنے کے لیے شیعانی عناصر نے ہمارے نبی پاکؐ کی شان میں کتابیں لکھ کر گستاخیاں کی ہیں مسلمان علماء کے مناظروں کے دوران میں شانِ رسالت میں گستاخیاں کی گئی ہیں۔ مجبور نے نبی

بنائے گئے ہیں۔ مسلمان علماء سے فتوے لکھ کر شانِ رسالت کو کم کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ نبی پاکؐ اور ازاواجِ مطہرات کے پاک و امین پر

یکوچر اچھا لایا ہے (دیکھنا رسول لکھ کر) اسلامی عقائد اور شانِ رسالت میں ہرزہ سرائی کی گئی ہے۔ نیچری فرقہ پیدایا گیا جس کے سرخیل مسیحی احمد خاں تھے۔ قرآنی فرقہ پیدایا گیا جو قرآن کے علاوہ اور کسی کتاب

شریعت (یعنی سنت، اجماع صحابہ، اجماع امت وغیرہ) کو نہیں مانتے، اس فرقہ کے سرخیل غلام احمد پرویز ہیں، ان فرقوں سے اگر

پوری امت اسلامیہ متاثر نہیں ہوتی مگر اسلام میں رخنہ ڈالنے میں دشمن کا سیلاب رہے ہیں اور ملتِ واحدہ کو خرقوں میں بانٹ کر دشمنانِ دین نے کسی حد تک اپنا مقصد حاصل کر لیا ہے۔

برصغیر پاک و ہند میں ایک ہی فرقہ ابیہ ہے جو اپنی قیامات اور عملی زندگی کے لحاظ سے ملتِ اسلامیہ کے لیے سب سے زیادہ خطرناک

ثابت ہوا ہے۔ ویسے تو اس علاقے میں بہت سے گمراہوں نے دعویٰ نبوت و مسیحیت کیا مگر ان کے اثرات محدود اور محدود علاقوں تک رہے مگر ایک ہی مرزائی فرقہ مسلمانوں میں سب سے زیادہ تفرقہ

کا باعث بنا۔ یہ کوئی مذہبی اور پورا پورا فرقہ نہیں تھا بلکہ انگریز حکمرانوں کی شر پرمیدانِ نبوت میں آنے والا اولاد تھا جس کا اعتراف خود بانیِ فرقہ غلام احمد قاری نے کیا ہے۔ لکھا ہے۔

”ہمارا جاننا رخا خداوند سزاوار دولت مدار بڑا بڑی حکمران کا خود کا شکر ہو رہا ہے۔ ہم نے مرزا انگریزی کی راہ میں اپنا خون پہلے ادا جان دینے سے کبھی دریغ نہیں کیا۔“ (تیسری رسالت جلد ہفتم مولفہ میر تقی میر)

علی درخواست مورخہ ۲۴ فروری ۱۹۹۸ء

مجموعہ اشتہارات ص ۲۱

قادیانیوں نے جہاں اسلام کی ادھر بہت سی تعلیمات کا مذاق اڑایا تھا۔ وہاں پڑاؤ نے جہاد کی فرضیت کو ختم کرنے کی کوشش کی ہے۔ جذبہ جہاد کو مارنے کی کوشش کی ہے۔ عقیدہ جہاد کو مختلف تاویلوں سے مسح کرنے کی کوشش کی ہے اور اپنی ذریت (مرزائی) کے لیے جہاد ختم کر دیا ہے۔ اپنی اس انگریزی تعلیم (جہاد کی تہذیب) کو طبعی و روزنی نبوت کے پردے میں پوش کر دیا ہے۔ ان کے جہاد تو اٹھنا چاہتے ہیں۔

۱۱۔ متیس جہاد کے متعلق میں نے جو انتھک سعی و سہا (مراغہ) دی ہے اور برطانیہ کی وفاداری کا جذبہ پیدا کرنے کے لیے مسلمانوں کو جس تسلسل سے رام کیا ہے اس کے پیش نظر انہیں یہ شبہ نہ ہے کہ سرکار کی طرف سے اس کام پر ملوث ہونے والوں کو شہرہوں سے منازہ کرتا ہوں تو مسلمانوں میں تہذیب جہاد کا اعتبار پیدا ہوتا ہے۔

(غلام احمد قادیانی کا خط بنام لکھنؤ گورنر) ۱۲۔ بعض اہم سوال کیا کرتے ہیں کہ اس گورنٹ (انگریزی گورنٹ) سے جہاد کرنا درست ہے یا نہیں؟ سو یاد رکھو کہ ان کا سوال نہایت حماقت کا ہے کیونکہ جس کے احسانات کا شکر کرنا عین فرض اور واجب ہے اس سے جہاد کیا؟ میں سچ کہتا ہوں کہ محسن کی بجز ایسی ایک کار اور حرامی آدمی کا کام ہے۔

(شہادت القرآن تہذیب غلام احمد عقول انا افضل)

جلد ۲۴ مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۳۹ء

۱۳۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ جیسے جیسے برسرِ بیدار ہیں گے دیئے دیئے مسئلہ جہاد کے معتقد کم ہوتے جائیں گے۔ کیونکہ مجھ کو مسیح اور مہدی جان لینا ہی سہل جہاد کا انکار ہے۔

(اشتہار مندرجہ تبلیغ رسالت جلد ۲۸ مجموعہ اشتہارات ص ۱۹)

۱۴۔ میں سولہ برس سے برابر اپنی تالیفات میں اس بات پر زور دے رہا ہوں کہ مسلمان ہند پر اطاعت گورنٹ برطانیہ فرط ہے اور جہاد حرام ہے۔ (اشتہار مورخہ ۲۴ ستمبر ۱۹۸۵ء مندرجہ تبلیغ رسالت جلد سوم)

۱۵۔ میں نے ۲۶ برس سے اپنے ذمے یہ فرض کر رکھا ہے کہ وہ تمام کتابیں جن میں جہاد کی مخالفت ہو۔ اسلامی ملکوں میں فروغ دینے یا رکھنے کا۔ (تبلیغ رسالت جلد دوم)

۱۶۔ میں نے قرین مصلحت سمجھ کر مخالفت جہاد کو عام ملکوں میں

پھیلانے کے لیے عربی اور فارسی کتابیں تالیف کی ہیں۔ اور وہ تمام کتابیں عرب شام، روم، ہند اور افغانستان میں شائع کی گئیں۔ میں یقین کرتا ہوں کہ کسی نہ کسی وقت ان کا اثر ہوگا (تبلیغ رسالت جلد ۲)

۱۷۔ میرے پانچ اصول ہیں جن میں دو حریت جہاد اور اطاعت برطانیہ بھی ہیں (تعلیمی اور تبلیغ رسالت)

۱۸۔ اور پھر مسیح موعود کے وقت (یعنی مراغہ) احمد قادیانی کے دعویٰ کو بظہر حقیت کے وقت جہاد قطعاً موقوف کر دیا گیا (ارمیں جلد چہارم)

۱۹۔ آج سے انسانی جہاد چرطوار سے کیا جاتا تھا۔ خدا کے حکم سے بند کیا گیا۔ ایں جہاد (قادیانی مذہب کا علمی ماسماز پروردگار اس برنی)

۱۰۔ میری عمر کا کڑھ اس سلطنت انگریزی کی تاسید اور حمایت میں گزارا ہے اور میں نے ممانعت جہاد اور انگریزی اطاعت کے بارے میں اس قدر کہا میں کبھی نہیں۔ اور اشتہارات شائع کیے ہیں کہ اگر وہ رسائل اور کتابیں کھنچی جائیں تو ان سے پچاس لاکھ روپے بھر سکتی ہیں۔

(تربق القلوب از مرزا غلام احمد قادیانی)

۱۱۔ ہمارے امام (مرزا غلام احمد قادیانی) نے ایک بڑھو عمر کا جو ۲۲ برس ہیں اس تعلیم میں گزارا ہے کہ جہاد حرام اور قطعاً حرام ہے (ریویو آف ریلیجیوز)

۱۲۔ یہ وہ فرقہ ہے جو فرقہ احمدیہ کے نام سے مشہور ہے اور پنجاب اور ہندوستان اور دیگر متفرق مقامات میں پھیل رہا ہے۔ یہی وہ فرقہ ہے جو دن رات یہ کوشش کر رہا ہے۔

کہ مسلمانوں کے خیالات میں سے جہاد کی بے ہودہ دم کو اٹھا دے (ریویو آف ریلیجیوز بحوالہ قادیانی مذہب کا علمی کتاب)

۱۳۔ میں نے اس مقصد کے انجام کے لیے اپنی ہر ایک تالیف میں لکھا ضروری کیا بتلایا کہ انہیں احمدیہ، شہادۃ القرآن، سر مشتم آریہ، آئینہ کمالات اسلام، حاتم البشری، نور الحق وغیرہ کو اس گورنٹ کے ساتھ کسی طرح مسلمانوں کو جہاد درست نہیں ہے (تبلیغ رسالت جلد سوم بحوالہ قادیانی مذہب ص ۵۲)

۱۴۔ اپنی زبان اور لہجہ سے اس امام میں شیوں ہیں کہ مسلمانوں کے دونوں گورنٹ انگلش کی سچی محبت اور خیر خواہی اور سہار دی کی طرف پھیروں اور ان (مسلمانوں) کے

بعض کم فہموں کے دلوں سے غلط خیال جہاد وغیرہ کے دور کروں۔ (تبلیغ رسالت جلد ۲ بحوالہ قادیانی مذہب ص ۱۵)۔ میں نے بیسیوں کتابیں عربی اور فارسی اور اردو میں اس غرض سے تالیف کی ہیں کہ اس گورنٹ محنت سے ہرگز جہاد درست نہیں ہے۔ (۱۵)۔ بحوالہ قادیانی مذہب ص ۵۲)۔ ۱۶۔ جس (میری تبلیغ) کا نتیجہ یہ ہوا کہ لاکھوں ان لوگوں نے جہاد کے وہ غلط خیالات چھوڑ دیئے جو تاہم ملاؤں کی تعلیم سے ان کے دلوں میں تھے۔

(ستارہ تہذیب بحوالہ قادیانیت از ابوالحسن علی ندوی ص ۱۶)۔

۱۷۔ ہمارے اپنے وقت کو پیمانہ میں لینی کچھ نہیں کہ آسمان کے دروازوں کے کھلنے کا وقت آ گیا ہے۔ اب سے زمینی جہاد ختم کیا گیا اور لڑائیوں کا خاتمہ کیا گیا جیسا کہ حدیث میں پہلے لکھا گیا تھا کہ جب مسیح آئے گا تو دین کے لیے لڑنا حرام کیا جائے گا۔ سواج سے دین کے لیے لڑنا حرام ہے۔ اب اس کے بعد جو دین کے لیے تلوار اٹھاتا ہے اور غازی نام رکھ کر کافروں کو تمکین کر لے گا۔ وہ خدا واس کے رسول کا

ناظران ہے (اشتہار چہ سارۃ المسیح بحوالہ قادیانیت از ابوالحسن علی ندوی ص ۱۴)

مرزا غلام احمد قادیانی صاحب کے ان دعویٰ اور فتاویٰ سے یہ بات ظاہر ہے کہ وہ دین اسلام کے اس اہم عقیدہ کو ختم کرنا چاہتے تھے لکھا جاتا ہے کہ انہوں نے ختم کر دیا ہے (جو اسلام میں ایک اہم علمی حکم ہے۔ قرآن سے جہاد کی فرضیت ثابت ہے۔ اور یہ بات تو ظاہر و باہر ہے کہ قرآن کے مقابلے میں ہر ان فی دعویٰ باطل ہے۔ حدیث رسول سے اس حکم کی تاکید ہوتی ہے حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے بعد مرزا غلام احمد قادیانی کے فتاویٰ مزید مزید ہو گئے۔ عملی اعتباراً، آثار امت اور اجماع امت سے جہاد کا حکم ثابت ہے۔ اس سے قادیانی ملہم کی تلبیحات مزید باطل ہو گئیں۔ جہاد کو ایک ہی گروہ اہل ہے جو پسند نہیں کرتا وہ ہے اسلام دشمن گروہ۔ اس میں یہودی بھی ہیں اور عیسائی بھی۔ ہندو بھی ہیں اور کچھ بھی غیر مشرک تمام غیر مسلم طاقتیں اسلامی جذبہ سے خوب کھاتی ہیں۔ ان طاقتوں کی حضور نبی اکرم کے حصول کی خاطر قادیانی امت نے تہذیب جہاد کی تعلیم کو عام کیا۔ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہوئے یا نہیں مگر یہ حقیقت ہے کہ وہ کسی نئی شکل میں جہاد کے بارے میں شکوک پیدا کرنے میں کامیاب ہو رہے ہیں۔ اور یہی شیطانیت مشن ہے کہ وہ اللہ کے بندوں کے دلوں میں شکوک پیدا کر رہے ہیں۔

قادیانیوں نے خواتین میں اپنا ارتداد کی زہر پھیلانے کے لیے ایک ماہنامہ "مسرت ڈائجسٹ" کے نام سے گذشتہ پانچ سالوں سے شائع کرنا شروع کیا ہے۔ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت نے اس کانوشس لیا ہے اور وقتاً فوقتاً حکومت سے بھی مطالبہ کیا جاتا رہا ہے کہ اس پر پابندی لگائی جائے لیکن ابھی تک حکومت اس سلسلے میں خاموش ہے۔

ہوشیار
ہوشیار

یہ ڈائجسٹ نہ صرف فحاشی پھیلا رہا ہے بلکہ ڈائجسٹ کی آرڈینس قائدینت کی تبلیغ کر رہا ہے۔

لہذا ہم پاکستان کے تمام مسلمانوں سے گزارش کرتے ہیں کہ اس ڈائجسٹ کو ہرگز نہ خریدیں اور کارکنان ختم نبوت اپنے اپنے علاقوں میں اس پر نظر رکھیں اور لوگوں کو آگاہ کریں۔

مجانبت
عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان سے

قادیانیوں سے مکمل بائیکاٹ

غیرتِ ایمانی کا تقاضا

قادیانی، اسلام اور ملک کے دشمن ہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ مسلمانوں کا رشتہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے کاٹ کر مسلم پنجاب، سرزمینِ نبوی سے جوڑ دیا جائے۔ ہر قادیانی چاہے وہ ملازم ہو، دوکاندار ہو، تاجر ہو یا کسی بھی پیشے سے متعلق ہو وہ سب اپنے اپنی جماعت کا وفادار ہوتا ہے بعد میں کسی اور کا۔

یاد رکھیے!

ہر قادیانی اپنی آمد کا دس فیصد اپنے مرکز میں جمع کرانہ ہے اور اسی رقم کو قادیانی مسلمانوں کو مرتد بنانے میں استعمال کرتے ہیں۔ اگر آپ قادیانیوں کے ساتھ کاروبار کر رہے ہیں اور لین دین کر رہے ہیں تو گو یا مسلمانوں کو مرتد بنانے میں آپ بالواسطہ حصہ لے رہے ہیں۔ غیرتِ ایمانی کا تقاضا ہے کہ تمام مسلمان، قادیانیوں سے مکمل بائیکاٹ کریں۔ اپنے اپنے علاقہ میں مسلمانوں کو قادیانیوں کی دوکانوں اور ان کے کاروباری اداروں سے آگاہ کریں اور مسلمانوں کو قادیانیت کی حقیقت آگاہ کریں اور انہیں قادیانیوں سے بائیکاٹ کی ترغیب دیں۔

لہذا

آپ بھی اپنے علاقے سے قادیانہ دکانداروں، اداروں اور فیکڑیوں وغیرہ کے بٹے ہمیں ارسال کریں۔ لیکن یہ بات یاد رکھیے کہ ان کے قادیانہ ہونا قصدہ ہونا چاہیے۔